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Angebot Januar 2016: Aus der Schlesien-Bibliothek Kurt Frömberg .  
 
 
Inhaltsverzeichnis:  
 
1. Allgemeines: Widmungsexemplare von Carl Hauptmann, Chroniken von Lucae und  
Schickfuß, die Daemonologia Rubinzalii (1662-1665) von Praetorius, Hosers Riesengebirge 
mit der Karte, schlesische Numismatik von Dewerdeck und Kundmann. ,Botanisches von 
Schwenckfelt, Mattuschka, Wimmer, Winkler und Fiek u.v.m. (Nr. 1 – 125) 
 
2. Edikte aus Österreich-Schlesien und Böhmen (Nr. 126 – 162) 
 
3. Ansichten und Karten, Künstlergrafik (Nr. 163 – 175) 
 
4. Gemälde von Kurt Frömberg (Nr. 176 – 178) 
 
 
Bei den angebotenen Büchern, Edikten, Grafiken und Gemälden handelt es sich um den Teil 
eines Nachlasses des schlesischen Buchhändlers Kurt Frömberg. 
Mit seinem Vater Max Frömberg betrieb er zahlreiche Bahnhofsbuchhandlungen. Daneben 
unterhielt er in Krummhübel den Bonavoluntas Verlag. 
 
Kurt Frömberg war nicht nur ein erfolgreicher Buchhändler und kenntnisreicher Sammler 
schlesischer Literatur; er schuf auch einige beachtliche Gemälde seiner Riesengebirgsheimat, 
die wir am Schluß des Katalogs präsentieren. 
 
Das Titelbild zeigt den Buchhändler inmitten seiner Bücher, links die heute noch im Famili-
enbesitz befindliche Madonna. Auf der Rückseite in Bleistift notiert: Bildnis Kurt Frömberg – 
Wolfshau im Riesengebirge – gemalt von Dr. med. Ihms. Krummhübel = Frühjahr und Som-
mer 1942 (in 7 Stunden das Porträt und 7 Stunden den Hintergrund)“.  
Bei dem Porträtisten handelt es sich um Dr. Georg Ihms, der leitender Arzt  am St. Maria-
Elisabeth-Krankenhaus der Grauen Schwestern in Schreiberhau war (vgl. Sachs, Histor. Ärz-
telexikon für Schlesien, Bd. 3, S.  153). 
 
 
 
Weitere Angebote aus der Sammlung Kurt Frömberg folgen.  
Es gelten unsere üblichen Lieferbedingungen 
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1 Adams, J. Quincy: Lettres sur la Silésie, écrites en 1800 et 1801. Trad. de l'Anglais par J. 
Dupuy. Paris, Dentu,  1807. 2 Bll., IV, 421 S. mit 1 gefalt. grenzkolor. Karte. Halblederband 
der Zeit mit Rückenvergold. und -schildchen. - Rücken mit kl. rep. Einriss, Ecken bestoßen, 
insges. gutes Exemplar mit nur leichten Alters- und Lagerspuren.    200,00 € 

 
 

Reiseschilderungen des späteren US-Präsidenten mit eingehenden Betrachtungen über Kul-
tur, Handwerk, Wirtschaft, Manufakturwesen, Bevölkerung, im zweiten Teil Geographisches 
und Statistisches.   
 
2 Album Schlesischer Dichter. Hrsg. vom Verein für Poesie. Folge 6. Breslau, Mälzer,  1868. 
2 Bll., 236 S. Halbleinen d. Zt. - Rücken lichtrandig, etwas berieben, innen unterschiedlich 
fleckig.           85,00 € 
 

Ein Buch von besonderer Provenienz: mit dem Exlibris von (Dr. med.) Oswald Baer, der auch 
mit einigen Beiträgen in der vorliegenden Anthologie vertreten ist. Zusätzlich ist das Buch mit 
einer späterer handschriftlichen Widmung in Bleistift von Hans Reitzig an Kurt Frömberg 
versehen, dat. 21.5.1945.                                                                                                



  

 
3 Alte und neue Nachrichten des 
Thurmknopfes der evangelischen 
Kirche zu Landeshut von 1717 bis 
1737. Als Manuskript gedruckt für die 
Gemeine. (Hrsg. v. W. Carl A. 
Perschke) Hirschberg, gedr. bei 
Landolt,  1837. Kl.-8vo.94 S., 1 Bl. 
Alter Heftstreifen. - Titel etwas ge-
bräunt. - Selten!                        100,00 

€ 
 

Enthält u.a. eine kurze 
Kirchengeschichte seit 1717, 
Verzeichnisse der im Turmknopf 
niedergelegten Dokumente, Medaillen, 
Bücher etc., ein Verzeichnis des 
Beamten-Personals zu Landeshut im 
Juli 1837 etc.  

 
 
 
 
 
 
 

4 Amtliches Fernsprechbuch für den 
Bezirk der Reichspostdirektion Breslau 
(ohne den Bereich der früheren 
Oberpostdirektion Liegnitz). Ausgabe 
September 1940, Stand vom 1. Juli 1940. 
Breslau  1940. 4to. 272 S. und 2 lose 
Blätter Nachträge und Berichtigungen. 
Original-Karton mit bedrucktem 
Leinenrücken. - Gebraucht, kleine 
Nässespur am Anfang, Vorderdeckel mit 
kl. Loch.     240,00 € 
 
Umfasst auch die Grafschaft Glatz sowie 
die größeren Städte Brieg, Frankenstein, 
Neumarkt, Oels, Reichenbach, 
Schweidnitz, Strehlen, Waldenburg.  
Mit einer schönen zwischengeschalteten 
farbigen Werbung der Schlesischen 
Provinzial-Versicherung.   
 
 
 
 
 



  

5 Bad Warmbrunn im Riesengebirge. Ein Führer durch den Ort und seine nächste Umgebung. 
Für Fremde und Einheimische. 6. Auflage. Warmbrunn, Gruhn,  1896. 4 Bll., VIII, 98 S. mit 
einem Titelbild, 1 Panorama und 1 gef. Plan. Privater Halblederband der Zeit mit Rückenver-
gold. und 2 farb. Rückenschildchen. - Etwas berieben. Gestempelt: Ex Bibl. Viennensi Jan Hr. 
Harrach, mit dem fürstl. Exlibris auf dem Innendeckel. - Schönes Exemplar. - Datierung lt. 
Titelblatteintragung in Bleistift nach Kat. Nentwig, Schaffgotsch 1305.                     130,00 € 
 

 
 
 
6 Baer, Oswald: Bergblumen. Bilder und Lieder aus dem Riesengebirge. Landschaftsbilder 
von Olof Winkler, Umschlag-Zeichn. v. Arthur Gerlach. Warmbrunn, Leipelt, vor 1900. 
Quer-8vo. 12 ungez. Bll. mit hübschen farbigen bzw. getönten Lithogr. im Text. Farb. illustr. 
Or.-Umschlag (vom Buchblock gelöst). - Innendeckel mit zwei älteren Widmungen, einige 
kenntnisreiche Bleistiftanmerkungen zu den Gedichten von O. Baer. - Hübsches Riesenge-
birgs-Souvenir!                                                                                                                50,00 € 
 



  

7 Berndt, J. Ch. G.: Postwegweiser für die königlich preußische Provinz Schlesien. Nach den 
besten Hilfsmitteln bearbeitet. Breslau, Grüson und Comp.,  1828. 2 Bll., 63 S. mit 1 großen 
gefalt. lith. Karte mit teilw. Grenzkolorit. Pappband der Zeit. - Geringe Alters- und Lagerspu-
ren, die Karte mit wenigen  unbedeutenden Einrissen in den Falzen. - Mit Schreibpapier 
durchschossenes Exemplar mit nur wenigen zeitgenöss. Anmerkungen. Die Karte besteht aus 
einer grenzkolor. Übersichtskarte sowie - in Nebenkarten - den detaillierten zwölf Postrouten 
von Breslau aus. - Selten!                                                                                              500,00 € 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
8 Berndt, Johann Chr. Gottlieb: Wegweiser durch das Sudeten-Gebirge. Breslau, Grüson,  
1828. VIII, 712 S. mit 1 gefalt. Panorama nach Tittel, darunter der Höhenmesser und 1 großen 
gefalt. Karte mit Grenzkolorit. Halbleder der Zeit mit Rückenschildchen. - Vordergelenk auf-
geplatzt, Titelblatt mit Ausschnitt und alt aufgezogen. Einband berieben und bestoßen.                                                     
           850,00 € 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Erste und einzige Ausgabe, eine der großen Seltenheiten der  Riesengebirgs-Literatur, hier 
mit der Karte, die als nahezu unauffindbar gilt! (fehlte auch in der großartigen Schlesien-
Sammlung Dr. Cohn, Suffern). Die im Vorwort erwähnten Ansichten erschienen vermutlich 
separat (so auch in der Staatsbibliothek Berlin verzeichnet)    



  

9 Breslauer Zeitung. Jahrgang 1848, N. 78 -  150 (1. April - 30. Juni) (In 1 Band). Breslau, 
Graß, Barth und Comp.,  1848. Folio (Zeitungsformat). S. 787-1676. Pappband der Zeit.  
- Berieben und bestoßen. Vorderes Innengelenk stark gelockert. Einige alte Farbstiftanstrei-
chungen. - Es fehlen die S. 995-998, 1117-1120, 1543-1546 sowie 1639/1640. - Paginierungs-
fehler bei den S. 1121-1124 (doppelt gezählt).      220,00 € 
 

 
Interessanter Jahrgang aus dem Revolutionsjahr. Mit zahlreichen Privatannoncen und Ge-
schäftsanzeigen. U.a. mit einem namentlichen Verzeichnis der Beträge, die beim Comité zur 
Milderung des Notstands in Oberschlesien eingegangen waren. Ab Juni vereinzelt mit den 
gedruckten Fremden-Listen der Stadt Breslau.     
 
10 Buquoi, E.F.: Allgemeine Chronik des achtzehnten Jahrhunderts bis aufs Jahr 1794. Eine 
Erzählung der merkwürdigsten Begebenheiten, durch welche sich dieser Zeitabschnitt vor 
allen vorhergegangenen ausgezeichnet hat. 11 Teile (in 1 Band). Bunzlau, Reimers, ca. 1795. 
ca. 850 S. Pappband d. Zt. - Berieben und bestoßen. Lesespuren. - Buquoi war u.a. Herausge-
ber der Bunzlauischen Monatsschrift. - Selten, nur ein Nachweis im GVK.           120,00 € 
 
11 Cocceji, S.v. (anonym): Nähere Ausführung des in 
denen natürlichen und Reichs-Rechten gegründeten 
Eigenthums, des Königl. Chur-Hauses Preussen und 
Brandenburg auf die Schlesischen Hertzogthümer 
Jägerndorf, Liegnitz, Brieg, Wohlau etc. und 
zugehörige Herrschafften. Ohne Ort   1740. 4to. 24 S. - 
Angebunden: derselbe: Beantwortung der so 
genannten Actenmäßigen und rechtlichen Gegen-
Information, über das Rechts-Begründete 
Eigenthum… Ohne Ort 1741. 4to. Titel, 116; 18 S.- 
Zusammen in modernem Leinenband (dieser etwas 
fleckig). - Jeweils eine von mehreren Ausgaben, die 
alle im selben Jahr erschienen sind.- Unterschiedlich 
gebräunt, einige Wasserränder.       200,00 € 
 
Die Rechtsgrundlage für die Inbesitznahme Schlesiens 
durch Friedrich den Großen.    



  

 
12 Corduan, Wilhelm (Bearbeiter): Der Diamant. Eine Sammlung historischer Erzählungen, 
Novellen und Sagen aus schlesischer Vorzeit. Nach alten Urkunden. Berlin, Corduan,  1848. 
Titel, 459, (3) S. Halbleinen d. Zt. - Einband bestoßen, Vordergelenk eingerissen, innen stär-
ker gebräunt und fleckig, schlechtes Papier! Einige Bruchstellen alt repariert, offensichtlich 
reichlich gelesen. - Enthält: Die Mongolen vor Breslau; Die schöne Rosa von Logau; Die 
Juden in Breslau etc. - Selten, nicht über KVK nachweisbar!                                       120,00 € 
 
 
13 Dewerdeck, Gottfried: Silesia Numismatica, Oder Einleitung zu dem Schlesischen Müntz-
Cabinet… Jauer, Verlegt durch den Autorem,  1711. 4to. 852 S., 39 Bll. (Register und Anwei-
sung für den Buchbinder). Mit 43 Kupfertafeln. Halbpergamentband der Zeit. - Titelei und 
Vorrede etwas wasserfleckig, der Einband mit altersgemäßen Lagerspuren, innen nur schwach 
gebräunt, insgesamt gutes und vollständiges Exemplar.                                                680,00 € 
 Einzige Ausgabe der seltenen schlesischen Münzgeschichte.                                                                                           
 

14 Dobrowsky, Joseph: Mährische Legende von 
Cyrill und Method. Nach Handschriften he-
rausgegeben, mit andern Legenden verglichen und 
erläutert. Prag, Haase,  1826. 124 S., 2 Bll. Inte-
rims-Karton der Zeit. - Unbeschnitten. 
Bleistiftanmerkungen. - Erste Ausgabe, innerhalb 
der Abhandlungen der k. böhm. Ges. d. 
Wissenschaften erschienen.                        100,00 € 
 
15 Donath, J. (Pseud.: Illo aus'm Bunzl): A 
Tuppvels schles'sche Geschichten. 2. verb. Auflage. 
Bunzlau, Neudecker,  1900. 104 S., 1 Blatt. 
Halbleinen d. Zt. - Beide Innendeckel gestempelt: 
Krummhübel, Sporthaus Frömberg & Sohn, 
Leihbibliothek.                                               40,00 € 
 
16 Dorn, Wilhelm: Benjamin Neukirch, sein Leben 
und seine Werke. Ein Beitrag zur Geschichte der 
zweiten schlesischen Schule. Weimar, Felber,  1897 
(= Litterarhist. Forschungen, 4). X, 140 S. Marmor. 
Halblederband der Zeit. - Etwas berieben. Exlibris 
Johannes Prinz.                                            30,00 € 

 
17 Dyhrenfurth, Gertrud: Ein schlesisches Dorf und Rittergut. Geschichte und soziale Verfas-
sung. Leipzig, Duncker & Humblot,  1906 (= Staats- und sozialwiss. Forschungen, hrsg. v. G. 
Schmoller und M. Sering, Bd. 25, Heft 2). IX, 178 S. Or.-Umschlag (eingerissen). - Bleistift-
anmerkungen und -unterstreichungen. - Über Jakobsdorf im Kr. Neumarkt.                 45,00 € 
 
18 Eisenmänger, Theodor: Der Kreis Hirschberg, seine Natur, Industrie, Bewohner, Verwal-
tung und Ortschaften. Ein Handbuch für Freunde des Reisengebirges und der Heimathskunde. 
Hirschberg, Bote a. d. Riesengebirge, 1879. 2 Bll., 181 S. mit 1 gefalt. Karte. Halbleinen d. 
Zt. – Name auf Titel, Papier etwas gebräunt, die Karte etwas fleckig. – Recht selten. Die Kar-
te stammt aus Liebenows Mittel-Europa. Eisenmänger war Lehrer in Schmiedeberg.  100,00 € 



  

 
19 Fehringer, Michael von 
(Bearbeiter): Topographisches 
Post-Lexicon der Markgrafschaft 
Mähren und des Herzogthumes 
Ober- und Nieder-Schlesien. 
Wien, Kaiserl.-königl. Hof- und 
Staatsdruckerei,  1879. Gr.-8vo. 
XII, 266 S. Mod. Leinenband mit 
Rückentitel und dreiseit. 
Goldschnitt. - Titelblatt mehrf. 
gestempelt und aufgezogen. 
einige Randschäden am Anfang 
ausgebessert.                180,00 € 
 
20 Felbiger, Johann Ignaz von (anonym): Eigenschaften, Wissenschaften und Bezeigen recht-
schaffener Schulleute, um nach dem in Schlesien für die Römischkatholischen bekannt ge-
machten Königlichen General-Landschulreglement in den Trivialschulen der Städte, und auf 
dem Lande der Jugend nützlichen Unterricht zu geben. Sagan und Breslau, Korn,  1792. 16 
ungez. Bll., 568 S. und 2 Bll. ("Verlagsartikel der katholischen Trivialschule zu Sagan") mit 6 
gef. Tabellen und 2 Kupfern (auf 1 Tafel). Halblederband der Zeit mit Rückenschild. - Berie-
ben. Ecken leicht angestoßen. -                                250,00 € 
 

Das pädagogische Grundlagenwerk zur Reform des schlesischen Schulwesens. - Unter den 
sechs Tabellen auch die "von der Calligraphie", die beiden Kupfer zeigen die richtige 
Schreibhaltung von Hand und Körper. 
 



  

21 Fiek, Emil: Flora von Schlesien preussischen und österreichischen Antheils, enthaltend die 
wildwachsenden, verwilderten und angebauten Phanerogamen und Gefäss-Cryptogamen. 
Breslau, Kern,  1881. 571 S. Halbleinen d. Zt. - Gutes Exemplar! - Standardwerk!      140,00 € 

 
22 Fischer, Johann Wilhelm: Predigt, bei der 
dreihundertjährigen Jubelfeier der Uebergabe 
des evangelischen Glaubens-Bekenntnisses zu 
Augsburg, in der Haupt-Pfarr-Kirche St. Maria 
Magdalena zu Breslau am 25sten Junius 1830 
Breslau, Graß, Barth und Comp.,  1830. Titel, 
18 S. Alter Heftstreifen.                          40,00 € 
 
23 Friedel, Johann (anonym): Briefe über die 
Galanterien von Breslau, von einem ….schen 
Offizier. Nachdruck der Ausgabe 1785. Bres-
lau, Privatdruck ,  1899. 87 S. Originaler 
Moirée-Einband mit Deckelprägung und 
Rückenschildchen. – Geringsfügig berieben, 
Heftklammer leicht rostig. Auf unbeschnit-
tenem Bütten nur für die Mitglieder der 
SANCTA SIMPLICITAS zu BRESLAU 
gedruckt, wohl in kleinster Auflage. –  
Seltener Nachdruck der nahezu unauffindbaren 
Erstausgabe, eine Schilderung Breslauer Bor-
delle u. Huren.    120,00 € 

 
24 Fritsch, J.H.: Taschenbuch für Reisende ins Riesengebirge. Leipzig, Fleischer,  1816. Mit 
gestoch. Frontispiz und Titelblatt sowie 2 gefalt. und grenzkolor. Karten. X, 396 S., 1 Blatt. 
Marmor. Pappband der Zeit mit etwas Rückenvergold. und Titel (vermutlich Original-
Einband) - Schwach gebräunt. Einband etwas berieben und bestoßen, Alters- und Lagerspu-
ren, innen sehr gut! - Mit einem umfangreichen alphabetischen Verzeichnis der merkwürdigs-
ten Gegenstände, der Städte, Dörfer, Flüsse, Berge, Bauden, Felsen und anderer Merkwürdig-
keiten des Riesengebirgs (S. 153-356). Der Anhang ab S. 357 über Glatzer Bergland, dazu 
auch eine Karte. - Recht selten!                                               300,00 € 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Anhang ab S. 357 
überdas  Glatzer 
Bergland, dazu auch eine 
Karte. 



  

25 Führer zu den Rundfahrten durch Breslau anläßlich 
der Jahrhundertfeier veranstaltet von der Firma Breslauer 
Luxus-Fuhrwesen, vormals Kgl. Sächs. Hoflieferant C. 
Heymann. Breslau   1913. 29 S. mit zahlreichen 
Abbildungen und 10 S. Inseraten. Illustr. Or.-Karton                    
      30,00 € 

26 Gabriel, Wilhelm: Gedichte. Neue Ausgabe. Breslau, 
Gosohorsky,  1850. XII, 320 S. Schöner brauner 
Halblederband der Zeit mit Romantiker-
Rückenvergoldung. - Ecken bestoßen, Vordergelenk mit 
kl. Einriss, innen durchgehend gebräunt bzw. fleckig, 
auch wasserrandig. - Gabriel war Rendant und Inspektor 
des Breslauer Hospitals zum Hl. Geist. - Enth. u.a. auch 
"Maurerische Gedichte". - Recht selten!             80,00 € 
 
27 Garve, Christian: Vermischte Aufsätze welche einzeln oder in Zeitschriften erschienen 
sind. Band 1. Breslau, Korn,  1796. 4 Bll., 515 S. Pappband d. Zt. - Einband mit stärkeren 
Lagerspuren, innen mit leichtem Wasserschaden, mehrf. gestempelt. - Nur Band 1 (von 2). - 
Enth. u.a. "Ueber den Charakter der Bauern und ihr Verhältniß gegen die Gutsherrn und die 
Regierung" (S. 1-228) sowie "Über die Lage Schlesiens in verschiedenen Zeitpuncten, und 
über die Vorzüge einer Hauptstadt von Provinzialstädten" (S. 229-262).                        80,00 € 

Nr. 74, 37, 68, 113, 117, 95, 26, 1, 16, 69 
 
 
28 Gasteiger, Gustav von: Die Zillerthaler Protestanten und ihre Ausweisung aus Tirol. Eine 
Episode aus der vaterländischen Geschichte aktenmässig dargestellt. Meran, Ellmenreich,  
1892. Gr.-8vo. XI, 160 S. mit dem Porträt des Verfassers. Halbleinen d. Zt. - Leinenbezug des 
Rückens etwas fleckig, die ersten zwei Blätter (S. 1-4) mit Einriss (kein Textverlust), davon 
eins unschön repariert. - An- und Unterstreichungen in Blei. Etwas gebräunt. - Selten, auch in 
deutschen Bibliotheken nicht häufig!                                                                           90,00 € 
 



  

29 Gerdessen, Gustav Heinrich: Kurze Geschichte der evangelischen Kirche und Gemeine 
Giersdorf, Hain, Hinter-Saalberg und Merzdorf. Hirschberg, Krahn,  1842. VIII, 60 S. mit 
lithogr. Frontispiz. Älterer Buntpapierumschlag. - Bindung lädiert un d nahezu lose. Durchge-
hend gebräunt oder fleckig. -                                                             120,00 € 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Das Frontispiz zeigt das Bethaus in Giersdorf von 1742 und die evangelische Kirche in 
Giersdorf; erbaut 1780. Außergewöhnlich seltene Original-Ausgabe!        
 
30 Geyer, Ernst: Der Mythos von Wotan-Rübezahl in Bildern von Hermann Hendrich (Sa-
genhalle in Scheiberhau) mit Dichtungen von Ernst Geyer. Warmbrunn, Leipelt, um 1924. 
Gr.-8vo. 10 Bll. mit 8 montierten Tafeln. Illustr. Orig.-Karton. - Widmungsexemplar für Kurt 
Frömberg mit den Unterschriften von Hendrich und Geyer samt Ehefrauen.                 45,00 € 
 
31 Grofschoftersch Feierobend. Heimatliches Jahrbuch für die Grafschaft Glatz, die schlesi-
schen Gebirgsgegenden und die sudetendeutschen Grenzgebiete für das Jahr 1931. Hrsg. v. 
Robert Karger. Glatz, Jenkner,  1931. Kl.-4to. 160 S. mit zahlreichen Abb.  und Werbeanzei-
gen im Anhang. Illustr. Or.-Karton. - Fleckig, deutliche Lager- und Lesespuren.         40,00 € 
 
32 Grünhagen, C. und H. Markgraf (Hrsg.): Lehns- und Besitzurkunden Schlesiens und seiner 
einzelnen Fürstenthümer im Mittelalter. 2 Tle. (in 1 Band). Leipzig, Hirzel, 1881- 1883 (= 
Publicationen aus den K. Preußischen Staatsarchiven, Bd. 7 und 16). Gr.-8vo. XII, 555; 3 Bll., 
690 S., 1 Bl. Einfaches Bibl.-Halbleinen mit aufgezog. Vorderumschlag. - Alters- und Lager-
spuren, hinterer Deckel mit Eckfehlstelle, wenige Unterstreichungen.       140,00 € 
 
 
 
 
 
 
 
Vorbildliche Urkundenpublikation, durch 
umfangreiche Register erschlossen!  
Originalausgabe!                                                     



 

33 Hagecius von Libotschan, Wenzel: Böhmische Chronik, vom Ursprung der Böhmen: von 
ihrer Hertzogen und Könige, Grafen und Adels Ankunft … von Befestigung des Landes und 
der Städte,… Bisthümer, Stiffter… wie auch von Bergwercken und Saltzbrunnen, von Privi-
legien und Antiquitäten, von guter Ordnung, Müntz, Maas, Gewicht, von seltsamer Klei-
dung… Dt. von Joh. Sandel. Leipzig, Fritsch,  1718. Folio. Gestoch. Frontispiz, Titelblatt mit 
gestoch. Vignette, 16 Bll., 880 S., 14 Bll. Register. Schöner Pergamentband der Zeit mit Rü-
ckenschild. - Leichte Altersspuren, sonst nahezu tadelloses Exemplar.                 750,00 € 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fürstliches 
Exlibris 
"Comes de 
Solms".    
 

 
34 Hauptmann, Carl: Die Metaphysik in der modernen Physiologie. Eine kritische Untersu-
chung. Neue, durch ein Autorenverzeichniss vermehrte Ausgabe. Jena, Gustav Fischer,  1894. 
(= Beiträge zu einer dynamischen Theorie der Lebewesen, 1)(= alles Erschienene!). 5 Blätter, 
388, III S. Einfacher Halbleinenband der Zeit mit goldener Rückenprägung "Carl Hauptmann. 
- Innen etwas gebräunt und durchgehend mit schwachen Wasserrändern. - Zusätzlich auf dem 
Innendeckel das Exlibris des Schriftstellers Emil Ludwig, Sohn des Hermann Cohn. - Titel-
blatt mit schwachem Stempel von Cohn. - Im hinteren Teil findet sich in Bleistift eine ent-
sprechende Würdigung des Buch durch den Vorbesitzer, für den das Buch gleich dreifach 
wertvoll war (Hauptmann - Cohn - Ludwig). Widmung leicht beschnitten             .  300,00 €  

Auf dem Vortitel mit handschrift-
licher Widmung von Hauptmann 
an den berühmten Breslauer 
Augenarzt Hermann Cohn, dat. 
Schreiberhau 4. Juni 1895 "in 
dankbarer Erinnerung an ein 
paar glückl. Stunden…" 

 
35 Hauptmann, Carl: Tobias Buntschuh. Eine burleske Tragödie in fünf Akten. Leipzig, Kurt 
Wolff, 1916. 127 S. Einfache Broschur. - Unbeschnitten. Rücken mit handschr. Titel. - Auf 
dem Vorsatz mit eigenhändiger Widmung von Carl Hauptmann "An Frau Eleanor Herz mit 
schönster Empfehlung".                                                                                             100,00 €  
 
36 Hauptmann, Carl: Der Landstreicher und andere Erzählungen. Mit einer Einführung von 
Georg Muschner (-Niedenführ?). Stuttgart, Lese Verlag, 1912. (= Die Bücher der Lese). 152 
S., 1 Blatt und Werbung. Mit Titelporträt. Or.-Leinen. - Gebrauchs- und Lagerspuren. - Mit 



 

einer eigenhändigen Widmung von Carl Hauptmann: "Fräulein Gertrud Jonas mit vielen 
herzl. Wünschen für Gesundheit und Wohlergehen, Carl Hauptmann, Mittel Schreiberhau i. 
Okt. 1912"                                                                                                                  120,00 € 
 
37 Hauptmann, Carl: Miniaturen. München, Callwey, 1905. 4 Bll., 255 S. Orig.-
Halbpergament mit Rückenschildchen. - Rücken mit kl. Fleck, Kanten und Deckel leicht be-
rieben, innen wenige Bleistiftanstreichungen      150,00 € 
 
 
 - Mit einer 
handschriftlichen Widmung 
von Carl Hauptmann 
"Herrn und Frau 
Geheimrath Oscar Caro 
mit verbindl. Grüssen, C. 
H. ". - Oscar Caro (1852-
1931) war einer der bedeu-
tendsten oberschles 
Industriellen. Mit seinem 
Exlibris auf dem 
Vorsatzblatt. - In der 
Halbpergamentausgabe 
(Vorzugsausgabe) selten!        
 
38 Häusler, Wilhelm: Geschichte des Fürstenthums Oels bis zum Aussterben der Piastischen 
Herzogslinie. Breslau, Max & Comp.,  1883. VIII, 487 S. Halbleinen d. Zt. - Einband etwas 
beschädigt, Vorsätze fleckig und angeschmutzt, sonst gut! - Standardwerk!          100,00 € 
 

39 Herbst, Johann Karl: Chronik der Stadt Hirschberg in Schlesien 
bis zum Jahre 1847. Hirschberg, Krahn,  1849. XVI, 584 S. Etwas 
späterer Halbleinenband. - Berieben, Rückenschildchen 
fragmentarisch. Innen durchgehend stärker fleckig und auch 
wasserrandig (kein Schimmel, kein Geruch!). - Von bekannter 
Seltenheit!                                                                     240,00 € 
 
 
 
 
 
 

 
 
40 Hoffmann von Fallersleben, August Heinrich 
und Ernst Richter: Schlesische Volkslieder mit 
Melodien. Aus dem Munde des Volks gesammelt. 
Leipzig, Breitkopf und Härtel,  1842. VIII, 362 S., 
1 Bl. mit eingedruckten Noten. Etwas späterer 
marmor. Pappband mit Rückentitel. - Kanten be-
rieben, innen nur gering fleckig.        140,00 € 
 
 



 

41 Holtei, Karl von: Schlesische Gedichte. (Mit eingedruckten Musiknoten). Berlin, Haude 
und Spener,  1830. VI, 162 S. Original-Pappband. - Angestaubt, bestoßen, Vorderdeckel stär-
ker berieben, innen ein frisches unaufgeschnittenes Exemplar auf feinem Papier! - Erste Aus-
gabe - das einzige Werk, das Holtei einen gewissen Nachruhm sicherte.                    80,00 € 
 
42 Hoser, J.K.E.: Das Riesengebirge in 
einer statistisch-topographischen und 
pittoresken Uebersicht mit erläuternden 
Anmerkungen und einer Anleitung dieses 
Gebirge auf die zweckmäßigste Art zu 
bereisen. 2 Bände. Wien, Geistinger, 
1803- 1805. Titel, XXVIII, 208 S.; Titel, 
303 S., 1 Blatt; Zwischentitel (Anleitung 
das Riesengebirge auf die zweckmäßgste 
Art zu bereisen, Wien 1805), 142 S., 1 Bl. 
Mit 2 gestoch. Frontispizen, 2 gestoch. 
Titelvignetten, 1 gefalt. kolor. 
Trachtentafel und 2 gef. Musikbeilagen. 
Dazu lose: Karte des Riesen-Gebirgs nach 
den besten Hülfsmitteln und neuesten 
geographischen Ortsbestimmungen . 
Wien, gestochen von Chr. Junker, 1806. 
48 x 56 cm (Plattenrand). Mod. Halbleinenbände. - Wie meist papierbedingt unterschiedlich 
gebräunt oder etwas fleckig. Die Karte (nicht eingebunden) angestaubt und mittig gefaltet.  – 
Exemplare mit der Karte sind nahezu unauffindbar!                                             1.300,00 € 

 



 

43 Hübner: Lobrede auf die Heilige Elisabeth gehalten 
den 19. November vorigen Jahres in der Kirche der 
Wohlehrwürdigen Elisabethiner-Jungfrauen zu Breslau. 
Zum Besten der armen Kranken jeder Confeßion, die von 
genannten geistlichen Jungfrauen verpflegt werden. Bres-
lau, Kreuzer,  1795. 56 S. Alter Heftstreifen. - 
Lagerspuren. - Nur ein Nachweis im worldcat!              
      80,00 € 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
44 Kaufmann, Johannes: Die Erhaltung 
der Schaffgotschischen Stammgüter 
durch Fideicommisse. Bad Warmbrunn, 
Leipelt,  1925 (= Hausgeschichte und 
Diplomatarium der Reichs-Semperfrfeien 
und Grafen Schaffgotsch, Bd. 2, Tl. 2). 
4to. 889 S., 4 Bll., mit einigen Tafeln, 
Stammtafeln und 2 gefgalt. Faksimile. 
Orig.-Halbleder mit etwas Vergoldung. - 
Kanten berieben und leicht bestoßen, 
sonst nur geringe Alters- oder 
Lagerspuren.                             280,00 € 
- Mit den zwei prächtigen Faksimile 
(Stammtafel und Urkundenreproduktion). 
- Von der großangelegten Reihe erschien 
leider nur dieser eine Band!                     
 

 
45 (Kelsch, Superintendent): Denkmal an der Gruft Ihrer Hoheit 
der Durchlauchtigsten Frau etc. Prinzessin Mathilde von 
Würtemberg gebornern Prinzessin von Waldeck, am 17ten 
April, 1825. Oels, Ludwig,  1825. 8 S. Ohne Einband. - 
Knittrig.                         30,00 € 
 
46 Klee, Alfred: Die Landarbeiter in Nieder- und Mittelschle-
sien und der Südhälfte der Mark Brandenburg. Tübingen, 
Laupp,  1902 (= Die Landarbeiter in den evangelischen Gebie-
ten Norddeutschlands. In Einzeldarstellungen nach den Erhe-
bungen des Evangelisch-sozialen Kongresses, hrsg. v. Max 
Weber, 3). VIII, 167 S. mit 4 Tabellen. Or.-Umschlag (eingeris-
sen). - Unbeschnitten. - Über die sogenannte "Leutenot" auf 
dem platten Land.              45,00 € 



 

47 Klöber und Hellscheborn, Karl Ludwig von: Von Schlesien vor und seit dem Jar 
MDCCXXXX. 2 Bände. Freiburg (das ist: Breslau)   1785. XL, 336; 543 S. mit 1 gef. kolor. 
Karte und 1 gef. Stammtafel der Piasten. Halblederbände der Zeit mit Rückenvergold. und -
schildchen. Leicht berieben, oberes Kap. von Bd. 1 mit unbedeutendem Einriss, Deckel mit 
etwas Milbenfraß. - Gutes Exemplar dieser auch orthographisch originellen Geschichte 
Schlesiens insbes. zur Regierungszeit Friedrichs des Großen.                                     580,00 € 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
48 Kloss, Ernst u.a. (Bearb.): Die Bau- und Kunstdenkmäler des Kreises Tost-Gleiwitz. Bres-
lau, Korn,  1943 (= Die Bau- und Kunstdenkmäler Schlesiens, Reg.-Bez. Kattowitz). Gr.-8vo. 
428 S. mit 463 Abbild. und 1 Karte. Or.-Halbleinen. - Leichte Altersspuren, sonst gut!      
           120,00 € 
 
49 Kloss, Ernst: Die schlesische Buchmalerei des Mittelalters. Berlin, Dt. Verein für Kunst-
wissenschaft,  1942 (= Denkmäler dt. Kunst). Folio. X, 243 S. mit zahlreichen Tafeln. Or.-
Leinen (etwas fleckig). - Standardwerk!                                                                    50,00 € 
 
 
50 Knauth, Christian: Derer Oberlausitzer 
Sorberwenden umständliche Kirchengeschichte, 
darinnen derselben Heidenthum, Bezwingung zur 
christlichen Religion, derselben erste Beschaf-
fenheit, evangelische Reformation und folgender 
Zustand des Christenthums, imgleichen die 
wendischen Kirchspiele, und dann der wendischen 
Sprache Geschichte und Bücher… Görlitz, 
Fickelscherer,  1767. 8 Bll., 455 S. Pappband der 
Zeit. - Altes Exlibris vom Innendeckel entfernt. - 
Gutes Exemplar! - Selten!                       260,00 € 
 



 

51 Knörrlich, S.: Der Heimat Bild. Heimatbuch des Kreises Goldberg-Haynau. Liegnitz, 
Heinze,  1928. Gr.-8vo. XII, 421 S. mit zahlr. Abbildungen und 1 farb. gefalt. Karte. Illustr. 
Or.-Halbleinen. - Stellenw. etwas stockfleckig, geringe Altersspuren, sonst gutes Exemplar 
mit der meist fehlenden Karte! - Privater Stempel auf Innendeckel.                          150,00 € 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

52 Köhrer, Erich (Hrsg.): Niederschlesien, seine Entwicklung und seine Zukunft. Ein Sam-
melwerk unter Mitwirkung führender Persönlichkeiten Schlesiens und mit bes. Förderung des 
Oberpräsidiums. Berlin, Lima-Verlag,  1923 (= Deutsche Stadt - Deutsches Land, 3). 4to. ca. 
750 S. mit sehr zahlreichen Abbildungen. Or.-Karton. - Umschlag mit einigen Einrissen, Et-
was bestoßen, sonst gutes Exemplar.                                                                         200,00 € 
- Mit Beiträgen u. a. Knötel, Andreae, Glaeser, Grundmann, Löbe, Frahne, Wendt, Konwiarz 
etc. - Besonderen Wert erhält der Band durch die überreiche Fülle von oftmals illustrierten 
Anzeigen und Firmenporträts.    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

53 Kollibay, Paul: Die Vögel der Preußischen Provinz Schlesien. Breslau, Korn,  1906. 370 S. 
mit 1 Titelbild. Halbleinen d. Zt. - Kollibay war Vorsitzender des Vereins schlesischer Orni-
thologen .-                                                                                                                  180,00 € 
Standardwerk in erster Ausgabe, ein Top-Exemplar in der überaus seltenen Originalausgabe!   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
54 Kruber, P.: Exkursionsflora für das Riesen- und Isergebirge sowie für das gesamte nieder-
schlesische Hügelland. Warmbrunn, Leipelt, um 1913. 4 Bll., 345 S. Mit 60 (18 farb.) Abbil-
dungen. Or.-Leinen. - Schutzumschlag (etwas defekt) liegt lose bei. - Gutes Exemplar!   
                                                                                                                              55,00 € 
 
 
55 Kühn, C.: Schlesien. 2 Hefte. Berlin, Zillessen,  
1906 (= C. Kühns illustr. Reisebücher. Durch das 
deutsche Land). 104; 95 S. mit Abbild. und 3 Karten 
(auf 2 Blättern; 1 Blatt beidseitig bedruckt). Hübsch 
Illustr. Or.-Karton. - Heft 1: Nieder- und Ober-
Schlesien; Heft 2: Iser-, Riesen- und die Glatzer 
Gebirge.                                                  50,00 € 
        
 
56 Kühn, Franz: Wahlstatt 1241 und 1813. Zwei 
Erzählungen aus der schlesischen Geschichte für die 
reifere Jugend. Band 2: die "Schlacht an der 
Katzbach" 1813. Breslau, Leuckart, um 1851. Kolor. 
lithogr. Frontispiz, Titel, 158 S. Halbleinen d. Zt. - 
Berieben. Lesespuren. Titelblatt alt gestempelt: 
"Bibliothek des Scholzschen Lehrerinnenseminars 
Breslau". Das hübsche Frontispiz von G. Bartsch, 
dat. 1851, zeigt eine Wiedersehensszene mit zwei 
jungen Kriegsheimkehrern. - Hier nur Band 2, der die 
Schlacht 1813 behandelt.                              48,00 € 
 



 

57 Kühn, Siegfried: Der Hirschberger Leinwand- und Schleierhandel von 1648-1806. Breslau, 
Priebatsch,  1938 (= Breslauer Historische Forschungen, 7). Gr.-8vo. 158 S. mit 3 Karten. 
Orig.-Broschur. - Unaufgeschnitten. - Original-Ausgabe, kein Reprint!                        50,00 € 
 
58 Kundmann, Johann Christian: Silesii 
in nummis Oder Berühmte Schlesier in 
Müntzen, So durch Grosse Helden-
Thaten, durch Hohe und wichtige Amts-
Würden, Oder durch Gelehrsamkeit und 
Schrifften, Ihren Nahmen unvergeßlich 
gemacht. Breslau und Leipzig, Hubert,  
1738. 4to. 10 Bll., 480 S., 26 nn.Bll., 2 
Bll. (Bericht an den Buchbinder) mit 57 
meist gefalt. Stammtafeln und 38 
Kupfertafeln. Pappband der Zeit mit 
Rückenschildchen. - Einband berieben 
und bestoßen, trotzdem ein gutes und 
sauberes Exemplar! - Mit einem 
doppelten Register über Personen und 
Sachen.                                   680,00 € 
 
59 Lebensbeschreibung Sr. Excellenz, 
Herrn Johann Ulrichs, des H. R. R. 
Grafen von Schafgotsch, Kayserl. 
Obristen etc., welcher anno 1635. den 
23. Julii zu Regenspurg unschuldiger 
Weise enthauptet worden. Hamburg und 
Leipzig   1757. 32 S. Alter Heftstreifen. 
- Gebräunt. Lagerspuren. - Identisch mit 
einem zeitgleichen Druck, der aber nur 
8 Blätter umfasst.                     90,00 € 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
60 Lessing, Carl Friedrich: Ueber die Fehler und den 
Mysticismus der modernen Philosophien. Breslau, Korn,  
1839. IV, 66 S. einfaches Halbleder des 19. Jhdts. - Berieben. 
       130,00 € 
- Seltene erste Ausgabe. - Carl Fr. Lessing (d. Ältere) war 
ein Neffe des Dichters und Vater des bedeutenden schles. 
Malers. Auf dem Titelblatt sein Stand: "Kanzler des 
Standesherrlichen Gerichts in Pohlnisch Wartenberg in 

Schlesien." - Exemplar aus dem Besitz von Friedrich Lessing (Sohn der Caroline Lessing), 
anfangs mit seinem Exlibris, das das Motiv der drei Ringe aus der Ringparabel aufnimmt.    
 



 

61 Lessing, Caroline: Historische Novellen. (1. Das trauernde Königspaar. 2. Bergmanns-
Glück). Liegnitz, Kronecker,  1834. 2 Bll., 166 S. Einfaches Halbleinen der Zeit  - Stärker 
berieben, fingerfleckig                                                                                                 130,00 €. - 
Caroline Lessing war verheiratet mit einem Neffen des Dichters; ihr Schwager war der Ge-
richtspräsident Carl Friedrich Lessing der Ältere. - Exemplar aus dem Besitz von Friedrich 
Lessing (Sohn der Caroline?), anfangs mit seinem Exlibris, das das Motiv der drei Ringe aus 
der Ringparabel aufnimmt. - Seltene erste und wohl einzige Ausgabe. Siehe auch Lubos I, S. 
324.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
62 Lichtaobend. Schlesisches Jahrbuch für 1925. Hrsg. v. Marie Klerlein und Paul Karl Kel-
ler. Mittelwalde, Walzel,  1925. Gr.-8vo. 132 S. mit Illustr. und Abbildungen. Lädierter Orig.-
Karton. - Stärkere Lager- und Gebrauchsspuren, doch vollständig. - Beiträge in Hochdeutsch 
und Mundart.                                                                                                                40,00 € 
63 dasselbe: 1928. 124 S. Or.-Karton.                                                                          45,00 € 
64 dasselbe: 1929. 131 S. Or.-Karton.                                                                          45,00 € 
65 dasselbe: 1931. 124 S. Or.-Karton.                                                                          45,00 € 
66 dasselbe: 1932. 106 S. (Beilagen unvollständig!) Or.-Karton.                                40,00 € 
 
67 (Lindner, C.G., Hrsg.) (Vergnügte und Unvergnügte Reisen auf das Weltberuffene Schle-
sische Riesen-Gebirge, welche von 1696 bis 1737 … von allerhand Liebhabern angestellet 
worden sind … zu einem beständigen Andenken in die ---. Schneekoppen-Bücher namentlich 
… eingeschrieben haben. Mit einigen bekannten und unbekannten Historien von dem a-
bentheuerlichen Rieben-Zahl). (Hirschberg, Krahn,  1736 ). 4to. 14 Bll. (von 20), 362 S. (rich-
tig: 372), 5 (statt 6, fehlt Zwischentitel) Bll., 120 S. (ohne S. 7/8 und 97-104), 2 Bll. Register. 
Mit zahlreichen Holzschnitten. Etwas späterer Pappband. - Ohne Titelblatt. Lesespuren, tls. 
geringer Textverlust. - Es fehlen im 1. Teil anfangs Bogen A und b1 und b4, S. 27-30 (im 1. 
Teil) mit restaur. Ausriss mit Textverlusten.                                                              300,00 € 
 - Mit hübschen Holzschnitten zu den Rübezahl-Sagen, die der "Daemonologia Rubinzalii" 
des J. Praetorius entstammen. Das Buch liegt auch als Digitalisat vor, d.h. die fehlenden Sei-
ten lassen sich dort einsehen bzw. ausdrucken: http://resolver.sub.uni-
goettingen.de/purl?PPN716585286        



 

 
68 Lucae, Friedrich: Schlesiens curieuse Denckwürdigkeiten, oder vollkommene Chronica 
von Ober- und Nieder-Schlesien, welche in sieben Haupt-Theilen vorstellet alle Fürstenthü-
mer und Herrschafften, mit ihren Ober-Regenten, Landes-Fürsten, Hofhaltungen, Stamm-
Registern … Religionen, Schulen, Fruchtbarkeiten, Ströhmen, Bergen, Sitten, Manieren, Ge-
werben und Maximen der alten und heutigen Inwohner. Frankfurt am Main, Knoche,  1689. 
4to. 11 Bll., 2240 S., 86 Bll. Register.  Mit gestoch. Porträt (auf Innendeckel montiert) und 
gestoch. Frontispiz. Lederband der Zeit mit Rückenschildchen "Schlesische chronica". - E-
cken bestoßen, oberes Kap. mit größerer Fehlstelle, Titelbl. verso und recto gestempelt, wie 
meist etwas gebräunt. Das Porträt des Verfassers bis an den Bildrand beschnitten und auf In-
nendeckel montiert. - Loewe 614. - Erste und einzige Ausgabe dieser ungewöhnlich dickleibi-
gen Chronik, die alle bis dahin wesentlichen Quellen berücksichtigte.                  1.200,00 € 

 
 



 

69 Markgraf, H.: Breslau und Umgebung. Zürich, Caesar Schmidt, um 1890 (= Städtebilder 
und Landschaften aus aller Welt, 71-72). 130 S. mit 51 tls. ganzseit. Holzstichen und Abbil-
dungen, 1 Plan und 1 Umgebungskarte. Halbleinen d. Zt. m. aufgezogenem Orig.-Umschlag. - 
Etwas berieben. S. 89/90 an falscher Stelle eingebunden. - Hübscher Reiseführer, ein Konkur-
renzprodukt zu den "Europ. Wanderbildern".                                                              100,00 € 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
70 Marschner, H.: Zum Gedenken der 1837 von Tirol 
eingewanderten evangelischen Zillertaler und die 
Ursachen zur Auswanderung. Schmiedeberg, Kah,  1937. 
172 S. mit 1 Tafel. Illustr. Or.-Karton. - Umschlag innen 
im Falz unschön geklebt, Umschlag etwas fleckig. - Ab S. 
86: Familien-Nachweise der Zillertaler.           50,00 € 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
71 Mattuschka, Heinrich Gottfried von: Enumeratio 
stirpium in Silesia sponte crescentium. In usum Her-
borisantium. Breslau, Korn,  1779. 4 Bll., 348 S., 5 
Bll. Lederband der Zeit mit etwas Vergoldung. - 
Berieben. Ecken bestoßen. Titelblatt recto gestem-
pelt und mit älterem Besitzvermerk in Tinte, dieser 
mit leichtem Abklatsch auf der nächsten Seite. 
Leicht fleckig. Titelblatt mit altem Besitzvermerk 
des Victor Gf. Matuschka. - Äußerst seltene erste 
und einzige Ausgabe!                                 320,00 € 



 

 
72 Morgenbesser, Michael: Geschichte Schlesiens. Ein Handbuch. Mit einem Vorwort vonb 
K. A. Menzel. Breslau, Max und Comp.,  1829. VI, 506 S. mit 9 gefalt. Tabellen (Stammta-
feln). Marmor. Halblederband der Zeit.                                                                      130,00 € 
 - Gutes Exemplar mit wenigen Anmerkungen in Blei, dazu der Eintrag auf dem Vorsatzblatt: 
"Randbemerkungen und Unterstreichungen machte der Schriftsteller Gerhart Pohl, als er sich 
ca. 1943/44 dieses Buch von mir geliehen hatte."  
 
73 dasselbe: Halbleder d. Zt. mit farb. Rückenschildchen. - Stärker berieben, Rücken an den 
Kap. etwas beschädigt.                                                                                                100,00 € 
 
 

 
74 Neues Hirschbergsches Gesangbuch, 
welches aus 1500 alten und neuen 
Geistreichen Liedern besteht… Hirschberg, 
Krahn,  1786. ca. 1300 S. (incl. Anhänge: 
Gebetbuch, Psalmen, Episteln und 
Evangelien, Leidensgeschichte und 
Augsburger Konfession). Mit gestoch. dop-
pelblattgr. Frontispiz mit Ansicht der Stadt 
Hirschberg. Bemalter originaler goldgepr. 
Pergamentband mit dreiseitig gepunztem 
Goldschnitt. - Das Frontispiz leicht fleckig, 
der Pergamentbezug des vorderen Deckels 
mit langem Einriss, Rücken mit kleinerem 
Einriss, sonst wenige Fehlstellen am 
Einband. - Insgesamt ein schönes Exemplar 
in einem bemerkswerten Einband der Zeit.        
     400,00 € 
 
 
 
 
 
 

 
 
75 Neukirch, Benjamin (Hrsg.): Herrn von Hoffmannswaldau und andrer Deutschen außerle-
sener und bißher ungedruckter Gedichte erster (und anderer) Theil, nebst einer Vorrede von 
der deutschen Poesie. 2 Teile (in 1 Band). Leipzig, Fritsch,  1697. 22 Bll. incl. gestoch. Fron-
tispiz, 403 S.; 8 Bll., 362 S (mit Pag.-Fehlern). Etwas späterer Halblederband (Deckelbezüge 
wohl im 19. Jhdt. erneuert). - Berieben und bestoßen. Kapitale mit Fehlstellen, gelockert. Bo-
gen J in Tl. 1 in verkehrter Reihenfolge eingebunden, S. 313/314 mit kl. Einriß. die ersten vier 
Bll. mit Fehlstellen an der rechten oberen Ecke.  - Die bedeutendste Sammlung spätbarocker 
(speziell schlesischer) Lyrik, hier die ersten zwei Bände, der später noch vier weitere Bände 
folgten.                                                    300,00 € 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

76 Oktoberschau 1919. Führer durch die Ausstellung Arbeit und Kultur in Oberschlesien. 
Hrsg. vom Arbeitsausschusse. 2. verb. Auflage. Breslau   1919. 116 S. Illustr. Orkarton. - 
Leichte Lagerspuen.                                                                                                         50,00 € 
 - Die Ausstellungsmacher waren Paul Eggers und Prof. Masner. Die Schau diente dem 
Zweck zu zeigen, dass "deutsche Arbeit und deutsche Kultur Schlesien und Oberschlesien ihr 
Gepräge gaben." - Ab S. 77 mit Werbeanzeigen.       
 
77 Pachaly, Friedrich Wilhelm: Sammlung verschiedner Schriften über Schlesiens Geschichte 
und Verfassung. Band 1: welcher die Geschichte des Landes bis zum Jahr 1786 enthält nebst 
den erforderlichen genealogischen Tabellen. Breslau, Meyer,  1790. 8 Bll., 474 S., 1 Bl., 9 
gefalt. Stammtafeln. Pappband der Zeit. - Geringe Alters- und Lagerspuren. - Der zweite 
Band erschien erst 1801.                                                                                                 200,00 € 
 
78 (Pelz, Henriette): Schlesisches Kochbuch für bürgerliche Haushaltungen. Hrsg. von einer 
erfahrenen Hausfrau. 4. verb. und verm. Auflage. Breslau, Korn,  1853. XVI, 207 S. Halblei-
nen d. Zt. - Deutliche Alters- und Lagerspuren, gebraucht! - Es fehlt der Vortitel, die S. 193-
196 und 205/206 nicht eingebunden. - Frühe Ausgabe des erfolgreichen Kochbuchs.    80,00 € 
 
79 Peschel, Karl Wilhelm: Die 
Geschichte der Stadt Goldberg. Band 1. 
Jauer, Opitz,  1821. 4to. 344 S. 
Pappband der Zeit. - Stärker berieben 
und bestoßen, etwas gelockert, Schmutz-
fleck auf S. 304, Papier mäßig gebräunt 
oder fleckig. - Nicht im worldcat bzw. 
KVK. - Loewe 5977 kennt noch zwei 
weitere Bände, die bis 1823 erschienen.                                       
    300,00 € 
 
 



 

80 Petrak, Eduard R.: Illustrierter Führer durch das 
Riesengebirge, die Adersbach-Weckelsdorfer 
Felsenstädte und den Stern. Im Auftrage des Österr. 
Riesengebirgsvereins. Wien, Hartleben,  1891 (= 
Hartleben's illustr. Führer, 42). XVI, 348 S. mit 
zahlreichen oftmals doppelblattgr. Ansichten, 1 
gefalt. Panorama und 4 Karten (davon 2 gefaltet) 
Rotes Original-Leinen im Baedeker-Stil. - Geringe 
Gebrauchsspuren, etwas gelockert, sonst sehr gutes 
Exemplar!                                                   180,00 € 
- Die Eisenbahnkarte auf den vorderen Vorsatz, die 
Übersichtskarte der Haupteintrittspunkte zw. S. 
66/67 und die zwei Spezialkarten gefaltet in einer 
Lasche im hinteren Einbanddeckel. - Dem Baedeker 
täuschend echt nachempfunden. - Seltener und 
umfangreicher Reiseführer, der im Gegensatz zu 
den Baedekern seiner Zeit eine Menge an Abbildun-
gen zu bieten hat 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
81 Praetorius, Johannes: Daemonologia Rubinzalii Silesii. Das ist, ein ausführlicher Bericht 
von den wunderbarlichen , sehr alten, und weitbeschrienen Gespenste Dem Rübezahl. 3 Teile 
(in 1 Band). Leipzig, Oehler, 1662- 1665. Kl.-8vo. 10 Bll., 292 S.; Titel, 232 S.; 3 Bll. (weiß), 
12 ungez. Bll., 264 S. Pergamentband der Zeit (Makulatur aus einem deutschen Frühdruck, 
der auf Pergament gedruckt war). - Der Einband berieben, innen einige alte Anmerkungen 
und Unterstreichungen, etwas gebräunt und mit Lesespuren. Vereinzelte Wurmspuren, meist 
an den Rändern, aber auch auch Buchstabenverluste. - Bd. 1: einer von zwei Drucken aus dem 



 

Jahr 1662, die Bände zwei und drei in ersten Ausgaben. - Von bekannter Seltenheit!                                     
           2.200,00 € 
 
 
82 Praetorius, Johannes (eigentlich H. Schultze (Pseudo-
nym: Franciscus Moncaeus): De magia divinatrice & 
operatrice… Frankfurt und Leipzig, Wohlfart,  1683. Kl.-
4to. 4 Bll., 184 S. mit gestoch. Titelvignette und wenigen 
Textholzschnitten. Neueres Pergament. - Leichte Alters-
spuren, der Einband (wohl aus älterem Material) etwas 
aufgebogen. - Einzige Ausgabe, drei Jahre nach dem Tod 
des Verfassers erschienen, eine Sammlung kurioser Texte 
und Zitate zu allen möglichen Wundern, Aberglauben, 
Magie, Hexenwesen etc., auch über den Blocksberg 
(Brocken im Harz), meist durchsetzt mit deutschsprachi-
gen Passagen. - Praetorius verfasste das erste Buch über 
Rübezahl!                                                   380,00 € 

 
 
 
 
 
 
83 Praetorius - Zarncke, Friedrich: Johannes 
Praetorius (in "Allgemeine deutsche Biogra-
phie", Bd. 26)  Ohne Ort   1888. S. 520-529. 
Schöner privater Halblederband (um 1920). - 
Mit weiteren biogr. Artikeln zu anderen 
Praetorius’ zusammengebunden. - Einige 
Farbstiftanstreichungen, einige 
Bleistiftergänzungen. Auch bibliographisch 
interessant!                                  30,00 € 
 
 
 
 
 
 

 
 
84 Richter, Chr. Gottlieb (anonym): Gespräch im Reiche der Todten zwischen dem Königlich 
Preußischen berühmten General-Feldmarschall Grafen von Schwerin und dem … General-
Feldzeugmeister Fürsten von Piccolomini … von den Ursachen, dem Anfange und den merk-
würdigsten Begebenheiten dieses Kriegs… Stück 1 - 10 und Suppl. Nr. 1 (in 1 Band. Frank-
furt und Leipzig  1757- 1758. 4to. je Stück ca. 50-60 S. Mit 8 (7 gefalt.) (von 10) kolor. Plä-
nen bzw. Karten. Halbpergament der Zeit. - Es fehlen die Pläne von Peenemünde und 
Schweidnitz. - Die Gesprächspartner in den einzelnen Stücken wechseln. - Es erschienen 
noch weitere Teile dieser monatlichen Berichte über den Siebenjährigen Krieg. Der vorlie-
gende Band reicht bis zur Schlacht bei Lissa. - Das Supplement mit einem Register zu den 
Stücken 1-10.              250,00 € 



 

 
 
 
85 Rudolf II.: Des Allerdurchlauchtigisten Groß-
mächtigisten Fürsten Unnd Herren/ Herren 
Rudolphi/ des Andern Erwöhlten Römischen 
Kaysers/ auch zu Hungern und Behaimb Königs/ 
uber das freye Exercitium Religionis 
Augspurgischer Confession, im Lande Schlesien/ 
Allergnedigiste Confirmation : Der Herrn Fürsten 
und Stende Abgesandten. Dem ... Herrn Weigharten 
von Promnitz/ Frey Herrn auff Soraw ...: Hanss 
Georgen von Zedlitz/ auff Stroppen: Sigmunden 
von Burghauß auff Stoltz: Andreae Geißlern/ 
beyder Rechten Doctorn ... und Wentzel Ottern/ des 
Raths zur Schweidnitz/ den Acht und Zwantzigsten 
Augusti/ in stehenden 1609 Jahres/ erthaylet. Ohne 
Ort   1609. Kl.-4to. 8 ungez. Blätter. Ohne Einband 
(geheftet). - Einer von mehreren Drucken aus 
demselben Jahr! Selten!                           120,00 € 
 
 
 
 
86 Rübezahl. Der Schlesischen Provinzialblätter 73. Jahrgang (= Neue Folge, Jg. 8). Hrsg. v. 
Th. Oelsner. Breslau, Gebhardi,  1869. 580 S. mit zahlreichen Illustrationen und den eingeb. 
illustr. Original-Umschlägen. Pappband der Zeit mit hs. Rückenschildchen. - Der Einband 
etwas bestoßen und mit den üblichen Alters- und Lagerspuren, einige Bleistiftanmerkungen 
und -unterstreichungen, sonst innen schön! - Zugleich Organ für Mittheilungen und Berichte 
der Philomathie zu Oppeln, des Wiss. Vereins zu Breslau, der "Silesia" in Hamburg und des 
Verbandes der Schlesischen Turnvereine.                                                                 100,00 € 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
87 Rübezahl. Der Schlesischen Provinzialblätter 74. Jahrgang (= Neue Folge, Jg. 9). Hrsg. v. 
Th. Oelsner. Breslau, Gebhardi,  1870. 644 S. mit zahlr. Illustrationen und Tafeln (darunter 
Lithogr.: Schloss Oels von B. Mannfeld). Halbleinen d. Zt. - Einband mit Alters- und Lager-
spuren, wenige Bleistiftanmerkungen. - Zugleich Organ für Mittheilungen und Berichte der 
Philomathie zu Oppeln und Schweidnitz, des Wiss. Vereins zu Breslau, und des Verbandes der 
Schlesischen Turnvereine.                                                                                         100,00 € 
 
88 Schematismus des Bisthums Breslau und seines Delegatur-Bezirks für das Jahr 1876. 
Hrsg. v. A. Knoff. Breslau, Nischkowsky,  1875. 2 Bll., 134 S., 1 Blatt. Orig.-Pappband (Al-
ters- und Lagerspuren). -Gebraucht, gelockert, fingerfleckig.                                   80,00 € 
 
89 Scherflein zur Menschenkunde. In Erzählungen. Breslau, Korn,  1793. Gestoch. Titel mit 
Vignette von Dornheim, 287 S. Pappband d. Zt. - Einband bestoßen. Innen durchgehend fle-
ckig und mit starken Lesespuren. - Selten, auch in Bibliotheken nicht häufig. - Enthält acht 
Erzählungen, darunter: "Altar der Kümmerniß in Neiße" (S. 1-38)                             100,00 € 
 
 
90 Schickfuß, Jacob: New vermehrete Schlesische Chronica unnd Landes Beschreibung… 
Leipzig, Schürer,  1625. Folio. Gestoch. Titel, 8 Bll., 266 S., 1 Bl. (weiß), 151 S., 594 S., 1 
Bl. (weiß), 324 S., 62 Bll. Register (davon 2 weiß). Pergamentband der Zeit. - Der zeitgenöss. 
Einband berieben, Wurmspuren. Privat auf Titelrück. gestempelt, innen unterschiedlich ge-
bräunt oder fl.eckig, einige alte Anstreichungen, sehr wenige Wurmspuren, S. 41/42 im drit-
ten Teil mit Brandloch mit Textverlust, S. 283/284 mit kl. Einriss. - Wie meist ohne die Karte, 
die wohl nur einigen Exemplaren beigegeben wurde. - Die umfangreiche deutsche Chronik 
auf Grundlage der Arbeit des Joachim Curaeus, durch entspr. Register erschlossen. 
                                                                                                                                    2.400,00 € 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
91 Schlesische Landwehr in Russisch-Polen 1914/16. Kriegsbilder der 4. Landwehr-Division. 
(Breslau)  um 1916. Quer-4to. Bilderwerk mit ca. 300 Abbildungen auf 66 Tafeln. Bedrucktes 
Or.-Leinen. - Wie auch in Vergleichsexemplaren ohne Titelblatt erschienen, Titel erschliesst 
sich aus dem bedruckten Leineneinband. - Befehligt wurde die Landwehr von Generaloberst 
Woyrsch. - Selten!                                                                                                       120,00 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

92 Schlesische Provinzialblätter. Hrsg. v. Streit. 
Band 69 (= Januar bis Junius 1819) Breslau   
1819. zus. über 1000 Seiten. Pappband der Zeit 
mit den eingeb. Umschlägen. - Voluminöser 
Band, dem auch die teils umfangreichen Listen 
und Kataloge Breslauer Buchhandlungen und 
Antiquariate beigebunden sind, darunter Pfeiffer, 
Ernst, Schoene, Max und Comp. sowie Leuckart. 
- Jedes Heft mit dem Anhang, der zumeist 
familienkundlich interessante Nachrichten 
enthält! - Frühe Jahrgänge sind recht selten 
geworden!                                         150,00 € 
 
93 Schlesische Provinzialblätter. Hrsg. v. 
Büsching und Streit. Bd. 83-84 (= kompletter 
Jahrgang 1826)(in 2 Bänden). Breslau   1826. 
Starke Oktavbände mit den eingeb. Orig.-
Umschlägen. Einfache spätere Halbleinenbände 
mit unterschiedlichen Gebrauchs-, Alters- und 
Lagerspuren. - Einige Paginierfehler bzw. 
Bindefehler, doch offensichtlich vollständig! - Mit 
den Anhängen, die oftmals familienkundlich 
interessante Anzeigen enthalten!      250,00 € 
 
94 Schmidt, Paul: Geschichte der katholischen Pfarrkirche zur heiligsten Dreifaltigkeit in 
Rothsürben, Kreis Breslau. Frankenstein  um 1912. 38 S. mit 4 Abbild. Orig.-Umschlag. - 
Vereinzelt kleine Schäden am Kopf. - Seltene Broschüre!                                             30,00 € 
 
 
95 Schubarth, Karl Ernst: Gesammelte Schriften philo-
sophischen, ästhetischen, historischen, biographischen 
Inhalts. Hirschberg, Resener,  1835. XXX, 288 S. 
Pappband der Zeit (gering bestoßen) - Lt. Eintrag auf 
dem Vorsatzblatt: Geschenk Hans Reitzigs Okt. 1943.  - 
Gutes Exemplar. - Erste Ausgabe des aus Brinitze bei 
Konstadt stammenden Schriftstellers. Ab S. 235 (- 267) 
mit dem Kapitel "Persönliches in biographischen 
Notizen", das sind selbstbiographische Betrachtungen 
des Autors.                                                   140,00 € 
 
 
 
96 Schummel, Johann Gottlieb: Reise durch Schlesien 
im Julius und August 1791. Breslau, auf Kosten des 
Verfassers, gedruckt mit Graßischen Schriften,  1792. 8 
ungez. Bll., 381 S. Grauer Interims-Karton der Zeit, 
unbeschnitten, schwach gebräunt. - Lt. Eintrag des 
Vorbesitzers "auf besserem Papier gedruckt als die in 
Pappe gebundene". - Uns liegt auch das in zeitgenöss. Pappe gebundene Exemplar vor (siehe 
unten). - Recht seltene erste Ausgabe der berühmten Reisebescheibung!                   450,00 € 
 



 

97 dasselbe: Schummel, Johann Gottlieb: Reise durch Schlesien im Julius und August 1791 
Pappband der Zeit, gering bestoßen, Papier schwach gebräunt.           400,00€   
 
 
 

 
 
 
98 Schwenckfelt, Caspar: Stirpium & Fossilium Silesiae Catalogus. In quo praeter etymon, 
Natales, tempus; Natura & vires cum variis experimentis assignatur. Cum indice remediorum. 
Leipzig, impensis Davidis Alberti Vratislaviensis  1600. 4to. 20 Blätter, 407 S., 8 Bll. Perga-
mentband der Zeit mit durchgezogenen Bünden. - Mehrfach gestempelt (Bibliotheca  Semina-
rii Plocensis). Bindebänder fehlen, stellenw. leicht gebräunt, sonst sehr schön! - Seltene erste 
Ausgabe, die erste gedruckte Flora Schlesiens aus der Feder des bedeutenden Hirschberger 
Arztes! - Das Exemplar wurde Anfang der 1970er Jahre in Braunschweig auf einer Auktion 
erworben.                                                                                                                    1.000,00 € 
 
 
 
99 Scultetus, Andreas: M. Johann Gottlieb Jachmanns Nachlese zu den vom Herrn Lessing 
aufgefundenen Gedichten des Andreas Scultetus. Breslau, Korn,  1774. 4 Bll., 54 S. Papp-
bändchen der Zeit. - Deckelbezug fleckig und etwas beschädigt, oberes Kap. mit Fehlstelle. - 
Erste Ausgabe - Die Gedichte des aus Bunzlau stammenden religiösen Lyrikers Andreas 
Scholtz stehen in der Nachfolge von Martin Opitz.                                                       80,00 € 
 
 
 



 

100 Silesia. (Hrsg. v. Adolph Trassler). Jahrgang 
1848, Nr. 1 - 17 (3. Juli - 28. August) (in 1 Band). 
Troppau Trassler,  1848. 68 S. Etwas späterer 
defekter Pappband mit aufgedr. Titel. - Buchblock 
gebrochen, fleckig. - Nur für 1848-1849 
nachgewiesen.                                            80,00 € 
 
101 Die schlesischen Spielbücher. 4 Hefte. Breslau 
und Dt. Lissa, Flemming, 1936- 1937. Illustr. Or.-
Karton (Bodo Zimmermann). - Nahezu tadellos. - 
Heft 1: Hermann Otto Thiel: A Polier hot Durscht. 
Eingel. v. W. Glaser. - Heft 2: Karl Borromäus 
Alexander Sessa: Die Judenschule. Eingel. v. K. 
Konrad. - Heft 3: Mann, Theo Johannes: Der große 
König und seine Bauern. Eingel. v. W. Glaser. - Heft 
4: Sczuka, Karl: Volksmusiken. Eingel. v. W. Glaser. 
Mit 1 Porträt. - Komplett wie hier mit dem Heft 2 im 
Handel wohl unauffindbar.                       120,00 € 
 
 
 

 
102 Stenzel, Gustav Adolf (Hrsg.): 
Actenstücke, Berichte und andere Beiträge zur 
Geschichte Schlesiens seit dem Jahre 1740. 
Breslau, Max & Komp.,  1851 (= Sammlung 
von Quellenschriften zur Geschichte 
Schlesiens, 3; zugleich Bd. 5 der Script. rerum 
Siles.) 4to. XII, 630 S., 1 Bl. Grobes Leinen d. 
Zt. m. Rückenschildchen. - Berieben. 
Mehrfach gestempelt (alte Doublette Haus des 
Deutschen Ostens, Herne). - Vielfältige 
Beiträge aus den Anfängen der preussischen 
Regierung unter Friedrich dem Großen. - 
Inhaltsverzeichnis auf Wunsch (jpg) 150,00 € 
 

 
103 Stenzel, Gustav Adolf (Hrsg.): Scriptores 
Rerum Silesiacarum oder Sammlung schlesi-
scher Geschichtsschreiber. Bd. 1-2. Breslau, Max 
& Komp., 1835- 1839. 4to. XVI, XX, 538 S.; 
XV, 505 S. Schöne Pappbände der Zeit mit farb. 
Rückenschildchen. - Minimale Alters- und 
Lagerspuren, Vorsätze etwas fleckig, sonst ein 
außergewöhlich schönes und wohlerhaltenes 
Exemplar der ersten beiden Bände der her-
ausragenden "Scriptores", beide Bände durch 



 

Register erschlossen, in Bd 1 das beeindruckend umfangreiche Subskribentenverzeichnis.     
           400,00 € 
 

Nr. 47, 8, 72, 5 
 
104 Das Sudetenbuch 1941. Handbuch für den Reichsgau Sudetenland. 2. Jahrgang mit aus-

führlichem Ortsverzeichnis. Unter Mitwirkung 
des Gauorganisationsamtes der NSDAP und des 
Amtes des Reichsstatthalters im Reichsgau 
Sudetenland nach amtlichen Unterlagen 
bearbeitet. Teplitz, Wächter,  1941. 4to. 4 Bll. 
mit Porträt Henlein, 112 S. (Kalendarium) 264 
S. (Ortsverzeichnis), 132 S. (Behörden etc.) 36 
S. (Organisation der Wirtschaft), 92 S. (Verord-
nungen, Gebühren etc.). Or.-Halbleinen. - 
Gebraucht, dennoch recht gutes Expl. mit dem 
NS-Stempel der Bücherei des Polizeipräsidiums 
Berlin. - Das Ortsverzeichnis mit detaillierten 
Angaben.                                          280,00 € 
 
105 Thomas, Johann George: Handbuch der 
Literaturgeschichte von Schlesien. Eine gekrön-
te Preisschrift. Hirschberg, Krahn,  1824. X S., 
1 Bl., 372 S., 9 Blätter. Späteres Halbleinen 
(um 1880) - Etwas fleckig oder gebräunt, sonst 
gut. - Wertvolles bibliogr. Handbuch, gliedert 
sich in zwei Teile, wobei der zweiten Teil den 
Landschaften und Orten gewidmet ist.    

              220,00 € 
 
 



 

 
 
 
 
106 Vogt, M.: Illustrirte Chronik der Stadt 
Hirschberg i. Schl., enthaltend eine historisch-
topographische Beschreibung derselben seit 
ihrem muthmaßlichen Ursprungen bis auf ge-
genwärtige Zeit. Hirschberg, Petzoldt & Panne-
witz,  1875. Mit farb. Frontispiz (Wappen) und 
5 Abbildungen auf 4 Tafeln und 1 ganzseit. 
Abbildung im Text. IV S., 2 Bll., 585 S. und 17 
Bll. Inserate. Halblederband der Zeit. - Stempel 
auf Innendeckel, Besitzvermerk auf Titel, 
Einband berieben und bestoßen, der 
Lederrücken etwas mürbe, innen mit leichten 
altersgemäßen Lesespuren. - Recht selten!    
                                                 250,00 € 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

107 Volkmar, Johann Tobias: Rei-
sen nach dem Riesengebürge. 
Bunzlau, Waisenhaus,  1777. 160 S. 
mit 1 großen gefalt. Kupfertafel 
("Das Hoch-Reichs-Graeffl. 
Schaafgottsch. Riesen-Gebürge 
vom Warmen-Bade anzusehen". 
Pappband der Zeit.  - Rückenbezug 
fehlt teilweise, Deckel berieben und 
bestoßen.  Innen gut. Die Kupferta-
fel mit ursprünglicher Quetschfalte, 
d.h. ein Streifen im oberen linken 
Bildrand ist nicht bedruckt. - Die 19 
Reisen des ehemal. Pastors 
Volkmar aus Petersdorf erschienen 

in Fortsetzungen ab 1760 in der Wochenschrift "Beruhigungen des Herzens", hier die erste 
und einzige Buchausgabe mit der fast immer fehlenden Kupfertafel. - Nentwig, Schaffgotsch 
777.                                                      350,00 € 
 
 
108 Wagner, R.E.: Der Beeler Psalter. Die Bielitz-Bialaer deutsche mundartliche Dichtung. 
Kattowitz   1935. XXIV, 335 S. mit Frontispiz in Or.-Radierung und zahlr. Abbildungen. Or.-
Halblederband. - Geringfügig berieben, Vorsatzblatt , sonst ein tadelloses und außergewöhnli-
ches frisches Exemplar!                                                                                                 120,00 € 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
109 Wahner, Franz: Beiträge zur Wirtschaftsgeschichte des Cistercienserklosters Grüssau in 
Schlesien. Hildesheim, Lax,  1913. 168 S. Halbleinen d. Zt. - Exlibris des Klosters Braunau 
(in Tschechien an der Grenze zu Niederschlesien)                                                        60,00 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
110 Wander, K.F.W.: Scheidemünze, oder neue 
deutsche Sprichwörter, biblischen, naturge-
schichtlichen, fabellehrigen und vermischten Inhalts. 
Mit beinah 500 erklärenden Winken und Bemerkun-
gen. 2. und letzte Gabe (= Tl. 2). Hirschberg, Zimmer,  
1835. XVIII, 264 S., 3 Bll. Einladung. Etwas späterer 
Pappband mit aufgezog. Or.-Umschlag. - Bestoßen. 
Gestempelt. Gebräunt. - Wander stammte aus 
Fischbach und gilt als der bedeutendste deutsche 
Sprichwortsammler. Seine Karriere als Lehrer wurde 
durch seine revolutionäre Gesinnung beendet. - Siehe 
auch die nachfolgend angebotene Schrift.      100,00 € 
 
 
 
 
 
 



 

 
111 Wander, K.F.W.: Die Niederlassung des Lehrer 
Wander in Löwenberg. Ein Beitrag zur Kenntniß der 
preußischen konstitutionellen Rechtszustände. 
Hamburg, Würger,  1855. 46 S., 1 Blatt. Alter 
Heftstreifen. - Lagerspuren, angestaubt, unbe-
schnitten. - Über Wanders Versuche, im normalen 
bürgerlichen Leben als Lehrer oder Schriftsteller 
wieder Fuß zu fassen.                               100,00 € 
 
 
 
112 Wendt, H.: Die Breslauer Eingemeindungen. 
Text mit Benutzung von Vorarbeiten A. 
Glücksmanns. Breslau, Morgenstern,  1912 (= 
Mitteilungen aus dem Stadtarchiv und der 
Stadtbibliothek zu Breslau, 11). V, 99 S. mit 3 
großen gefalt. farbigen Plänen. Or.-Karton. - 
Unaufgeschnitten. - Recht selten!          120,00 € 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

113 Wendt, Joh.: Die Thermen zu Warmbrunn im Schlesischen Riesengebirge. Breslau und 
Warmbrunn, Goshorsky bzw. Bade-Inspections-Bureau,  1840. Gr.-8vo. XVI, 320 S. mit 1 
Stahlstich (Die Gallerie und das neue Theater in Warmbrunn). Grünes Leinen der Zeit mit 
Deckel- und Rückenvergoldung (vermutlich Original-Einband). - Der schöne Einband fleckig 
und am Rücken etwas ausgeblichen. Innen durchgehend mehr oder weniger stockig, im Kapi-
tel "Flora" mit Anmerkungen in Blei. - Mit der gedruckten Widmung an Leopold Christian 
Schaffgotsch. - Auf kräftigem Papier gedruckt, breitrandig (Vorzugsausgabe?) mit dem Stem-
pel des Standesherrl. Cameralamtes zu Hermsdorf, wie Warmbrunn ebenfalls zu den Schaff-
gotschschen Besitzungen gehörig.                                                                              200,00 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
114 Wernike, Christian: 
Überschriften. Nebst Opitzens, 
Tschernigs, Andreas Gryphius 
und Adam Olearius 
Epigrammatischen Gedichten. 
(Hrsg. v. K. W. Ramler) Leipzig, 
Weidmanns Erben und Reich,  
1780. Gestoch. Frontispiz, XXXII 
S. mit gestoch. Titelvignette, 436 
S., 1 Bl. Errata. Einfacher 
Halblederband des 19. Jhdts. mit 
rotem Rückenschildchen. - Innen 
durchgehend mäßig fleckig, Vor-
derer Innendeckel wohl Exlibris 
entfernt, sonst gut!      200,00 € 
 
 
 



 

115 Wiedemann, Franz (Hrsg.): Breslau in der Franzosenzeit 1806-1808. Aufzeichnungen 
von Dr. med. Friedrich Gotthilf Friese. Breslau, Morgenstern,  1906 (= Mitteilungen aus dem 
Stadtarchiv und der Stadtbibliothek zu Breslau, 8). XLIV, 288 S. Orig.-Broschur. - Unaufge-
schnitten. Hinterer Umschlag fehlt. - Mit einem detailreichen Register!                       60,00 € 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
116 Wimmer, Fr. und H. Grabowski: Flora Silesiae. 2 Bände. Breslau, Korn, 1827- 1829. 
XVI, 446 S.; XXIV S., 1 Bl., 282 S.; 2 Bll., 400 S. Mit 2 lithogr. Porträts (Ignatius Seliger 
und Chr. Fr. Guenther). Pappbände der Zeit mit Rückenschildchen. - Berieben, Ecken besto-
ßen, innen wie meist etwas gebräunt oder fleckig. - Band 2, der in zwei Teilen erschien, hier 
vollständig.                                                   250,00 € 
 
117 Wimmer, Friedrich: Flora von Schlesien. Handbuch zur Bestimmung und Kenntniss der 
phanerogamischen Gewächse dieser Provinz, nebst einer gedrängten Einleitung in die Pflan-
zenkunde. Berlin, Rücker,  1832. IX, 400 S., 1 Bl. Pappband der Zeit mit farb. Rückenschild. 
- Anfangs und zum Schluß etwas gebräunt, sonst gutes und nur gering fleckiges Exemplar! - 
Seltene erste Ausgabe! Wimmer war Oberlehrer am Kgl. Friedrichs-Gymnasium zu Breslau 
und Korr. Mitglied der Ges. f. vaterl. Kultur                                             140,00 € 
 
 
118 Winkler, W.: Sudetenflora. Eine Auswahl charakteristischer Gebirgspflanzen. Nach na-
türlichen Familien unter Berücksichtigung des Linnéschen Systems. Dresden, Heinrich,  
1900. 190 S. und 52 Farbtafeln mit 103 Abbildungen. Illustr. Or.-Leinen. - Innendeckel, Vor-
satzblatt und Titel mit kl. Flecken, Name auf Vorsatz. - Hübscher Band, mit einem gedruckten 
Widmungsgedicht von O. Baer.                45,00 € 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
119 Wirtschaftlicher Heimatführer für Schlesien. Hrsg. v. Schlesischen Lehrerverein. Düssel-
dorf, Pestalozzi-Verlag,  1920. 4to. VIII, 392 S. mit zahlreichen Abbildungen. Mod. Karton. - 
Titelblatt beschädigt und alt gestempelt und getilgt. - Reichhaltiger Überblick mit zahlreichen 
Fabrikansichten                                                                                                            180,00 € 
 
 

 



 

 
120 Wittig, Joseph: Aus der schönen Grafschaft. 44 Bilder von Georg Marx. Habelschwerdt, 
Franke, um 1925. 4to. 48 ungez. Bll. Or.-Karton. - Etwas angestaubt, Rücken mit Fehlstellen, 
etwas bestoßen.                                                                                                             40,00 € 
 
 
 
121 Wuttke, Heinrich: Die schlesischen Stände, 
ihr Wesen, ihr Wirken und ihr Werth in alter 
und neuer Zeit. Leipzig, Hartknoch,  1847. 246 
S., 1 Blatt. Pappband d. Zeit. - Titelblatt und 
zwei weitere Blätter mit kl. Randschäden, sonst 
sehr gutes Exemplar!                        100,00 € 
 
 
 
 
 
122 Zimmermann, Friedrich Albert (Hrsg.): 
Beyträge zur Geschichte von Schlesien. Bd. 1-
12 (von 13) (in 7). Brief  1783- 1795. Mit 1 
Karte (Kreis Falkenberg) und 1 gefalt. Plan 
(Oppeln). Gleichmäßige marmor. Pappbände 
der Zeit mit handschr. Rückenschildchen. - Bd. 
5 und 6 durchgehend etwas fleckig, wohl durch 
Feuchtigkeitseinwirkung. - Loewe 633. - Ohne 
Bd. 13, der auch das Register enthält. - Es 
erschienen noch weitere Kupfertafeln, die hier 
nicht beigebunden sind. - Insgesamt eine schöne 
und nahezu vollständige Serie der überaus wertvollen Beschreibung Schlesiens, aufgegliedert 
nach den einzelnen Fürstentümern, je Band zwischen 330 und 722 S. Umfang. Der umfang-
reichste Band ist allein der Beschreibung der Stadt Breslau gewidmet.                    1.800,00 € 
 

 
 



 

 
123 (Zitte, Augustin)(Hrsg.): Kurze Lebensbeschrei-
bungen berühmter Männer Böhmens. Band 1. Prag, 
Gerle,  1785. 4 Bll., 384 S., 185 S. mit zwischengeb. 
Titeln und Verlagsanzeigen. Halblederband der Zeit. - 
Etwas berieben und bestoßen. Ältere Einträge auf 
Vorsatz, stellenw. gebräunt oder fleckig.      180,00 € 
- Enthält die Lebensbeschreibung von Johann von 
Trocznow, gen. Ziska;  Leben der beyden Prokope; 
Leben Jaroslaws und Zdenko's von Sternberg; Leben 
des Königs Georg von Böhmen aus dem Hause 
Podiebrad; Lebensbeschreibungen der drey 
ausgezeichnetsten Vorläufer Joh. Hussens, 
benanntlich; Konrad Stiekna, Joh. Milicz und 
Mathias Janow. – Selten 
 
 
 
 
 
 
124 Zivier, E.: Fürstenstein 1509-1909. Festschrift 
zur Feier des 400jährigen Besitzes der Freien Standesherrschaft Fürstenstein durch die 
Reichsgrafen von Hochberg. Ohne Ort, Druck von Gebr. Böhm in Kattowitz,  1909. 4to. 44 S. 
mit Abbild. Or.-Karton mit farb. Wappen. - Lagerspuren.                 50,00 € 
 
 
125 Zöllner, Johann Friedrich: Briefe über Schlesien, Krakau, Wieliczka und die Grafschaft 
Glatz auf einer Reise im Jahr 1791. 2 Teile. Berlin, Maurer, 1792- 1793. Titel, VI, 450 S., 1 
Bl.; Titel, 426, VII S. Mit 1 gefalt. kolor. Karte, 4 (von 6) Kupfertafeln und 3 Tabellen. Papp-
bände der Zeit. - Ehemal. Leihbibliotheks-Expl.  mit entspr. Gebrauchsspuren. - Fehlt das 
Frontispiz in Bd. 1 sowie die Ansicht Zackenfall. -  Griep/Luber 1534: "Zöllner reiste als 
Begleiter des Barons von Carmer 1791 durch Schlesien und die Grafschaft Glatz. Aus Briefen 
an seine Frau (mit allgemein länderkundlichem Inhalt und Reiseerlebnissen) sowie Alexander 
von Humboldt (mit statistischen Einzelheiten) entsteht hier eine halb populär, halb wissen-
schaftliche Landeskunde von Schlesien“. U.a. über Bergbau, Tuchindustrie, die Universitä-
ten, Breslau und Krakau etc.                                                                                          300,00 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Edikte, Mandate und Verordnungen, zumeist für den böhmischen Raum bzw. Öster-
reich-Schlesien 
 
126 Allgemeiner Verschleiß-Tariff, welcher für nachbenannte Schnupf- und Rauchtabak-
Gattungen… in sämmtlichen Deutsch-, Böhmisch- und Galizisch-, dann Illyrischen Provinzen 
vom 1. Sept. 1818 in Wirksamkeit zu treten hat. Zwei große mittig und quer gefaltete Tabel-
len. Prag  Juni 1818. Groß-Folio. - Vorgeheftet die Cirkularverordnung vom k.k. böhmischen 
Landesgubernium (24. Juli 1818), dass der Tabakverschleiss ausschliesslich in Metallmünze 
zu geschehen hat. - Großformatige Tabelle in zweifacher, deutscher und tschechischer Aus-
führung.                                                                                                                          70,00 € 
 
127 Art und Weise Wie der edle Lein-Saamen praepariret, angebauet, und convertiret, und 
wie daraus ein guter, langer und schöner Flachs mit besonderen Nutzen erzieglet, und zuge-
richtet wird, dann was bey dessen Anbau zu beobachten ist. Prag, Kirchner,  1753. Folio. 3 
Blätter. Alter Heftstreifen. - Berichtet auch über die "Art, wie der Lein im Liefländischen ge-
bauet wird".                                                                                                                    50,00 € 
 
128 Artikel für die bürgerlichen Passementirermeister. Prag  14. Oktober 1774. Folio. 4 Blät-
ter. Alter Heftstreifen. - Regelt in 18 Artikeln die rechtlichen Belange (Zusammenkünfte, Ge-
sellen, Meisterschaft, Kündigung, Todesfälle)                                                              50,00 € 
 
129 Artikel für die bürgerlichen Tuchscherermeister. Prag  12. Februar 1780. Folio. 4 Blätter. 
Alter Heftstreifen. - Regelt in 17 Artikeln die rechtlichen Belange (Zusammenkünfte, Gesel-
len, Meisterschaft, Kündigung, Todesfälle)                                                                   50,00 € 
 
130 Avertissement. "Nichts ist zu Empörungen beweglicher, zu Schmähungen findiger, die 
allgemeine Ruhe zu stöhren erfrechter, als der von aller gründlichen Einsicht gröstentheils 
entblödete gemeine Pöbel… Einblattdruck (Maueranschlag) Prag   1762. Quer-Folio. - Zur 
Ergänzung der Verordnung vom 12. Nov. 1762. - Scharfes Edikt gegen die "falschen, erdich-
teten oder sonstigen widrig-ersonnenen Erzählungen von sowol gegenwärtigen Kriegs, als 
auch anderen Staats-Umständen…" - Mittig gefaltet, tadellos!                                    80,00 € 
 
131 Circularverordnung von dem k.k. böhmischen Landesgubernium: Die von Sr. Majestät 
genehmigten Bestimmungen bei Einführung der Dampfschifffahrt in den österreichischen 
Staaten werden bekannt gemacht. Prag  29. Nov. 1817. Folio. 5 ungez. Blätter. - Frühes Do-
kument der Binnendampfschiffahrt! - Deutsch-tschechischer Paralleltext.                 100,00 € 
 
132 Ferdinand I.: Gesetz über das Wesen und den Umfang des Post-Regals. Wien  5. Nov. 
1837. Folio. 6 ungez. Blätter. - Altersspuren. - Deutsch-tschechischer Paralleltext.   70,00 € 
 
133 Franz I.: Verordnung (ohne eigentlichen Titel) über die Ablieferung entbehrlichen Gold- 
und Silbergeräthes sowie "todtliegender Geldvorräthe" gegen Anleihen oder Obligationen. 
Wien  14. April 1809. Folio. 4 ungez. Blätter. - Zur Finanzierung des Kriegs. - Deutsch-
tschechischer Paralleltext.                                                                                            60,00 € 
 
134 Franz II.: Proklamation: "Ich habe Meinen guten und treuen Völkern den Frieden gege-
ben …Mit Rührung bin ich in Meine Residenz in den Kreis der biederherzigen, achtungswür-
digen Bürgern und Bewohner derselben und zu den Geschäften Meiner Bestimmung zurück-
gekehrt…." Wien  1. Februar 1806. Einblattdruck in Folio. Zweimal gefaltet. - Maueranschlag 
auf kräftigem Papier!                                                                                                      100,00 € 
 



 

135 Franz II.: Verordnung (ohne eigentlichen Titel) über Ablieferung und Bezahlung über-
schüssiger Getreidevorräte. Prag  5. Juni 1805. Folio. 7 ungez. Blätter. - Gebräunt. - Deutsch-
tschechischer Paralleltext.                                                                                           50,00 € 
 
136 Franz II.: Verordnung (ohne eigentlichen Titel) über die allmähliche Einziehung der ge-
ringhältigen Zwölfkreuzerstücke. Wien  15. März 1802. Folio. 3 Blätter. - Deutsch-
tschechischer Paralleltext.                                                                                            40,00 € 
 
137 Friedrich II.: Reglement, welchergestalt es in Schlesien und der Grafschaft Glatz mit Ver-
pflegung der Cavallerie vom Lande gehalten werden soll. De Dato Potsdam, den 11ten Martii 
1770. Breslau, Graß,  1770. Folio. 4 ungez. Blätter. - Titelblatt fleckig.                       70,00 € 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

138 General-Pardon (Straffreiheit) für rückkehrende Deserteure in einer bestimmten Frist. 
Maueranschlag. Wien  25. Mai 1800. Einblattdruck. ca. 37 x 48 cm. - Mittig gefaltet, dort 
etwas gebräunt und brüchig mit kl. Fehlstellen.                                                           50,00 € 
 
139 General-Pardon (Straffreiheit) für rückkehrende Deserteure. Maueranschlag. Wien  1. 
September 1789. Einblattdruck. ca. 36,5 x 46 cm. - Mittig gefaltet, dort etwas gebräunt.   
                 60,00 € 
 
140 Joseph II.: Tabakverordnung (ohne eigentlichen Titel) Wien  22. April 1784. Folio. 15 
Blätter. Ohne Einband. - Verordnung über Ein- und Ausfuhr von Tabak, Zoll, Steuer, 
Schwärzung etc. - Deutsch-tschechischer Paralleltext                                               80,00 € 
 
141 Karl Ludwig (Erzherzog zu Österreich): Erlass (ohne eigentlichen Titel) zur Stiftung von 
Geldbeiträgen für die böhmisch - mährisch - schlesische Legion. Einblattdruck. Prag  3. Okt. 
1800. Groß-Folio. - Zweimal gefaltet. Unbeschnitten. Ränder etwas knittrig.           50,00 € 
 
142 Karl VI.: Erneuertes Tabak Patent (ohne eigentlichen Titel). Wien  6. Okt. 1729. Folio. 24 
ungez. Seiten. Alter Heftstreifen. - Etwas gebräunt, stellenw. wasserfleckig.            70,00 € 
 
143 Karl VI.: Erneute Bekanntmachung seiner Patente 1714 und 1715 über das Verbot aller 
hohen Spiele. Prag  28. Juli 1744. Einblattdruck in Groß-Folio. - Mehrfach gefaltet. Etwas 
gebräunt und mit kleinen Einrissen in den Knickfalten. - Mit ausführlichem Abdruck der bei-
den Patente, die alle Arten von Glücksspielen nennen, auch Wetten, Billard und "künftighin 
annoch etwann ersinnende" Spiele.                                                                           120,00 € 
 

 
 
 
 



 

 

 
144 Karl VI.: Patent gegen den Luxus von ausländischen Kleidern, Schmuck und Tafelsilber. 
Laxenburg  26. Mai 1732. Einblattdruck in Groß-Folio. - Mehrfach gefaltet, mit 
kl.Ausbrüchen in den Knicken                                                                                       100,00 € 
 
145 Karl VI.: Verodnung (ohne eigentlichen Titel): über Zuständigkeit der Cameral-
Officianten in allen Contrabant-Sachen. Wien  17. Nov. 1730. Folio. 6 ungez. Seiten. Alter 
Heftstreifen.                                                                                                                    45,00 € 
 
146 Karl VI.: Verordnung (ohne eigentlichen Titel) an die Handels- und Fuhrleute, welche 
Landstraßen sie zu benutzen haben Wien  27. Februar 1737. Folio. 6 ungez. Blätter. - Auch 
über die "privat Mauth-Einnahme" in den Wirtshäusern.                                             100,00 € 
 
147 Kurzgefaßter Unterricht, wie der gemeine, das ist: Holländische, Österreichische, oder 
einheimische Klee unter die Sommerfrüchte, als Gerste, und Haber etc … mit sehr beträchtli-
chem Nutzen gebauet? auch, wie die Burgunder, oder sogenannte Dickrüben, mit gleichem 
Vortheile gepflanzet?... O.O.  um 1765. Folio. 3 Blätter. Alter Heftstreifen. - Für Böhmen 
entworfen.                                                                                                                       45,00 € 
 
148 Leopold I.: Kaiserliches Patent über die Abwertung bestimmter ausländischer Münzsor-
ten (Wien 31. März 1659). Hier: Bekanntmachung des Patents für die "Großhaubtleuthen, 
auch Königl. Richtern, Burgermeistern und Räthen der Königl. Städte in diesem dero Erb-
Königreich Böhem…" Prag  9. April 1659. Einblattdruck in Groß-Folio. - Zweimal gefaltet. - 
Einrisse in den Falten, sonst gut.                                                                                  90,00 € 
 



 

149 Maria Theresia: Münzreduction bzw. Münzverruf, betr. "die Königlich-Preußisch-theils 
auf eigenem, und theils auf fremden Stempel geprägte ringhältige Münzen…" Wien  20. April 
1761. Folio. 4 ungez. Blätter. Alter Heftstreifen. - Auf der letzten Seite der "Münz-Schein" 
vom Banco - Salz- und Zoll-Amt Troppau.                                                                     50,00 € 
 
150 Maria Theresia: Patent: betr. Verbote und Einschränkungen von Galanteriewaren, die 
Einfuhr von Luxusgütern wie Seide, Schmuck etc. Wien  12. September 1749. Folio. 4 Blät-
ter. Alter Heftstreifen.                                                                                                      50,00 € 
 
151 Maria Theresia: Verbot der Münzvergoldung. Prag  6. August 1759. Einblattdruck in Fo-
lio. - Mittig gefaltet.                                                                                                      70,00 € 
 
152 Maria Theresia: Vormundschafts-Ordnung für den Burger-Stand in dem Königreich Bö-
heim. Altstadt Prag, gedr. bei Kirchner,  1755. Folio. 36 ungez. Blätter und 1 gefalt. Tabelle. 
Alter Heftstreifen. - Umfangreiche Verordnung, auf kräftigem Papier gedruckt.        120,00 € 
 
153 Nachricht. Belehrung wie aus dem Mehle des ausgewachsenen Korns ein der Gesundheit 
unschädliches Brod bereitet werden kann. Prag  30. Nov. 1821. Folio. 3 Blätter. Geheftet. - 
Etwas angestaubt. - Deutsch-tschechischer Paralleltext, unterzeichnet von Vinzenz Matzal, 
k.k. Gubernial-Sekretär.                                                                                                  40,00 € 
 
154 Ordnung, In was für Qualitäten führohin die hiernach benannten Seiden-Zeug-Sorten von 
denen alhiesigen Seiden-Zeug und Brocademacher-Meistern verfertiget werden sollen, und 
worauf die angestellte geschworne Beschau-Meister mit aller Obsicht und Schärffe zu halten 
haben. Wien  10. Oktober 1751. Folio. 4 ungez. Blätter. Alter Heftstreifen. - Mit der Lohn-
Taxe für die Gesellen.                                                                                                   60,00 € 
 
155 Sammet Qualitäten Ordnung 1767. Prag  1. September 1765. Folio. 4 Blätter. Alter Heft-
streifen. - Detaillierte Ordnung mit einer Lohn-Taxe.                                                  60,00 € 
 
156 Special-Tariff über die Ein- und Ausfuhrs-Zölle der in demselben benannten Material- 
und Specerey-Waaren. Nebst einem Lateinisch-Deutschen Index. Prag, Kaiserl. Königl. Hof-
buchdruckerey,  1810. Folio. Titel, 24 ungez. Blätter. Umschlag-Titel. - Gutes Exemplar. - 
Über Farben, Arzneimittel, Harze, Öle, Tee, Kaffee, Parfüm, Farben und Farbstoffe etc.  
                                                                                                                                      70,00 € 
 
157 Strassenbau- und Strassenunterhaltungssysteme. Gesetz. Prag, Schönfeld,  1782. Folio. 
12 ungez. Blätter. Alter Heftstreifen. - Über Pacht und Maut von Straßen, bzw. mit den Be-
stimmungen zum korrekten Befahren von Wegen  und Straßen.                                    60,00 € 
 
158 Unterricht Von der Art das Hornvieh zu mästen. (Prag)  um 1750. Gefaltetes Folio (2 
Blätter). - Etwas gebräunt. - Richtet sich an die böhmischen Landwirte.                      40,00 € 
 
159 Unterricht, Auf was Art im Königreich Böhmen eine feine Wolle erzieglet werden könne. 
Ohne Ort  um 1750. Folio. 4 Blätter. Alter Heftstreifen.                                              40,00 € 
 
160 Verzeichnis der Orts-Gemeinden im Königreiche Böhmen. Ohne Ort  ca. 1870. Folio. 72 
S. Or.-Heftstreifen. - Nach Kreisen geordnet.                                                               80,00 € 
 
 
 



 

161 Zigeuner - Böhmisches Zigeuneredikt 1710: wegen Ausrottung auß diesem Ihro Erb-
Königreich Böheimb, und anderen … des vorhin allbereit für Vogel-Frey declarirten Land-
schädlichen Zügeiner-Gesindels… Prag  7. Januar 1710. Folio. 2 Blätter. Alter Heftstreifen. - 
Vorderseite gestempelt.                                                                                             180,00 € 
 

 
 
 
 
162  Zoll-Tariff für den Transit. Dazu vorgeheftet: Circularverordnung: Der neue regulirte 
Zolltariff für den Waarentransit, sammt den, dabey künftig zu beobachtenden Vorschriften, 
wird bekannt gemacht. Wien und Prag   1822. Folio. 9 Bll., 28 S., 1 Blatt und 1 Blatt vorgeb. 
Circular des böhmischen Landesguberniums. Alte Heftung.                                        90,00 € 
 
 



 

Ansichten und Karten, Künstlergrafik 
 
163 Aussicht von der Schneekoppe nach Westen. Lithogr. in Kreide mit etwas Plattenton von 
E.W. Knippel. Schmiedeberg, Knippel, um 1882. ca. 28 x 42 cm Blattgröße, 21,5 x 36,5 cm 
Bildgröße. -  In der Slg. Haselbach  (Herder-Institut Bildkatalog) bildgleiches Objekt, aller-
dings mit irriger Legende.                                                                                            120,00 € 
 

 
 
164 Iwan, Friedrich: Großer Teich mit Koppe. Original Farbradierung mit Bleistiftsignatur 
des Künstlers. Ohne Ort  um 1955. 14 x 20,5 cm Bildgröße, breitrandig auf unbeschnittenem 
Bütten. - Unbedeutende Knicke außerhalb der Darstellung.                                           60,00 € 
 
165 Iwan, Friedrich: Herbsttage an den Giersdorfer Teichen. Große originale Farbradierung, 
unten rechts mit Bleistift signiert. Ohne Ort  um 1960. ca. 23,5 x 31 cm. - Schöne großforma-
tige Radierung, breitrandig auf unbeschnittenem Bütten.                                                80,00 € 

 



 

166 Jannowitz und die beiden Falkenberge (rückseitig so in Bleistift bezeichnet). Anonyme 
Aquatintaradierung in Sepia. Ohne Ort  um 1800. ca. 28 x 38 cm (reine Bildgröße). Auf kräf-
tigem Karton. Wohl bis an die Außenränder beschnitten, kein Plattenrand o. ä. - Außerge-
wöhnlich schöne und großformatige Ansicht, vermutlich gestochen von Haldenwang nach 
Christoph Nathe. - Kein Nachweis im Herder-Institut Bildkatalog                               600,00 € 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
167 Mopp (das ist: Max Oppenheimer): 
Carl Hauptmann. Porträt. Original-
Radierung. Um 1915. 19 x 17 cm 
(Bildgröße), darunter die eigenhändige 
Signaturen  von Carl Hauptmann und 
Mopp. Auf schwerem unbeschnittenem 
Bütten der Größe ca. 45 x 32 cm. – Nr. 28 
von 50 Exemplaren – selten, wie alle 
Porträtradierungen Oppenheimers.                                
    1.350,00 € 
 
 
 
 
 



 

168 Müller-Bernburg, Ernst: Das Riesengebirge. 2 Teile: Vier Winterbilder - Vier Sommer-
bilder. Texte von Georg Muschner und Rudolf Pannwitz. Leipzig, Scheffer, 1907- 1908 (= 
Dürer-Bund, Landschaftsmappen, 1-2). Folio. Mit zus. 8 farb. Or.-Lithographien, Textmappen 
jeweils 4 Blätter. Zusammen in der Orig.-Sammelmappe. - Geringe Alters- und Lagerspuren, 
sonst schön! - Insbesondere die Sommerbilder zählen zu den großen Seltenheiten der künstle-
rischen Schlesien-Grafik.                                                                                            300,00 € 
 

 
 
169 Riesen-Gebirge aufgenommen ohnweit Warmbrunn in der Ausdehnung vom Schmiede-
berger Forstkamm bis zum Schwarzen Berge bei Schreiberhau, Das. Lithographie von C. 
Mattis. Schmiedeberg  um 1820. Bildgröße ca. 27 x 55,5 cm. Blattgr. ca. 38 x 69 cm. Das 
Papier in unterschiedlichen Tönungen mit schwarzen Einfassungslinien (an den Rändern mit 
Einrissen, ein unbedeutendes kl. Loch außerhalb der Darstellung, Ränder etwas fleckig). - 
Prächtiges Gebirgspanorama in herrlicher Sepiatönung. - Nicht im Herder-Institut Bildkata-
log, nicht in der Slg. Cohn. Ein Nachweis auf europeana.eu.                                   1.200,00 € 
 



 

170 Salzbrunn. Aufgenommen im Gasthof zur Preussischen Krone. Aquatinta. Nach der Na-
tur gezeichnet von D. Weber, u. gestochen 1827 Ohne Ort   1827. Bildgröße 34,4 x 47,7 cm. 
(Blattgr. ca. 41 x 54,5 cm)  - An den weißen Rändern etwas angestaubt bzw. leicht fleckig. - 
Ungewöhnlich das große Format. - Wohl die schönste Ansicht von Salzbrunn aus dem 19. 
Jahrhundert. Belebte Darstellung mit Kutschen, Fuhrwerken, Spaziergängern, Kurgästen, 
Gartengesellschaft, mittig der Brunnentempel.                                                          1.200,00 € 
 

 
 
171 Schömberg gesehen vom Kapellenberge. Gesamtansicht. Kolorierte Lithographie. Auf-
nahme und Verlag von W. Vogt in Schmiedeberg Schmiedeberg, W. Vogt, um 1860. ca. 25 x 
38,5 cm (Bildgröße) alt montiert auf grünen Karton mit gedruckter Bildunterschrift und Ver-
lagsangabe. - Vergl. Herder-Institut Bildkatalog P3015: dort wird ein ähnliches, wohl unkolo-
riertes Blatt mit anderen Maßen aus der Slg. Haselbach dem Zeichner (eigentlich Lithograph 
und Verleger) E. W. Knippel zugeschrieben. - Schöne Ansicht!                                  450,00 € 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
172 Silesiae Ducatus Accuratissime Descriptus a. Mart. Heilwig Neissense. Kupferstichkarte 
von Martin Heilwig. Ohne Ort  ca. 1600. ca. 21,5 x 29,5 cm. - Einige Stellen auf der Rücksei-
te hinterlegt, in den Rändern nur wenig fleckig. Rückseitig Text. - Die Vorderseite mit dem 
Schlesienadler oben rechts.                                                                                        180,00 € 
 

 
 
173 Silesiae Typus Descriptus et editus a Martino Heilwig Neissense, et Nobili viro Nicolao 
Rhediger dedicatus Anno 1561. Altkolor. Kupferstichkarte von Martin Heilwig. (Antwerpen)  
ca. 1570. ca. 28 x 38,5 cm. - War mittig gefaltet, Rückseite dort stellenw. hinterlegt. Etwas 
knittrig. In der linken unteren Ecke mit ursprünglicher Quetschfalte. - Aus dem Atlas 
"Theatrum orbis terrarum" des Abraham Ortelius.                                                     300,00 € 
 

 
 



 

174 Stohnsdorf und der Prudelberg. Farbige Lithographie von W. Loeillot nach F. Koska. 
Breslau, Trewendt, um 1850. (aus: Sudeten-Album, Lief. III, Nr. 3). ca. 15 x 22 cm (Bildgrö-
ße). - Kolorierte Blätter sind recht selten! Erschien auch in verkleinerter Form im Schlesi-
schen Album (Nachweis: Herder-Institut Bildkatalog).                                               180,00 € 
 

 
 
175 Warte-Thurm in Buchwald, Der . Altkolor. Radierung Ohne Ort  ca. 1825. 11,5 x 15 cm 
(Plattengr.), 10 x 14 cm (Bildgröße). Unter Passepartout. - Im Plattenrand mit Nr. 31 bezeich-
net. - Vermutlich von Chr. G. Hammer radiert (ähnliches, etwas kleineres und unkolor. Blatt 
in der Slg. Haselbach)                                                                                                  80,00 € 
 



 

Gemälde von Kurt Frömberg 
 
 
 
176 Frömberg, Kurt: Ohne 
Titel. Landschaft im 
Riesengebirge. ca. 48 x 73 
cm. (gerahmt: ca. 64 x 89 
cm)  Öl auf Pappe. Unten 
rechts signiert. Alt gerahmt. 
ca. 1930. – Kleine Flecken 
im Bild, Rahmen mit Rand-
schäden. – Versand als 
Sperrgut!            450,00 € 
 
 
 
 
 

 
177 Frömberg, Kurt: Ohne Titel 
rückseitig: Blick von der Veranda 
des Schweizerhäusl im 
Alexandrinenbad (Krummhübel. Öl 
auf Pappe ca. 39 x 59 cm, gerahmt 
ca. 54,5 x 74,5. Dezember 1930. – 
Unter Assistenz des akad. 
Kunstmalers Max Fritzsche gemalt 
(so rückseitig u.a. vermerkt) 
                                           450,00 € 
 
 
 
 

 
 
 
178 Frömberg, Kurt: Ohne Titel: 
Riesengebirgsbaude im Schnee. 
Unten rechts signiert. Öl auf 
Pappe ca. 30 x 45,5 cm, gerahmt 
ca. 42 x 58 cm. Um 1930. Alter 
Rahmen mit Randschäden.  
                                     450,00 € 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


